Imnitiation ala
comptabiliteée

Robert OBERT



Sommaire

Fiche 1 :
Fiche 2 :
Fiche 3 :
Fiche 4 :
Fiche 5 :
Fiche 6 :
Fiche 7 :
Fiche 8 :
Fiche 9 :
Fiche 10

Fiche 11 :
Fiche 12 :
Fiche 13:
Fiche 14 :

Fiche 15

Fiche 16 :
Fiche 17 :
Fiche 18 :
Fiche 19 :
Fiche 20 :
Fiche 21 :

Fiche 22

Fiche 23 :

Fiche 24

Fiche 25 :
Fiche 26 :
Fiche 27 :
Fiche 28 :

Fiche 29

Fiche 30 :

Définition et rdle de la comptabilité

Bilan et compte de résultat

Les variations d'actif et de passif

Les charges et les produits

Les variations de stock

Les regles d'utilisation des comptes

Le journal, le grand livre

La balance

La normalisation et la réglementation ptahles

: Application de synthése

Les achats de biens et services

Les ventes de biens et services

La rémunération du personnel

La TVA, les impéts et taxes, I'impdt smirésultat

: Les paiements et encaissements

Le suivi du compte « banque »

Les entrées d'immobilisations

Les valeurs mobilieres de placement

Les capitaux propres

L'emprunt bancaire

Les subventions d’équilibre, d’expladatet d’investissement
: Principes d'évaluation a l'inventaiheventaire intermittent et variation des stocks
Les amortissements

: Dépréciations et provisions

Ajustements de charges et de produits

Prise en compte des variations de change

Les sorties d’'immaobilisations

Cléture et réouverture des comptes ioNat'affectation du résultat
: Les documents de synthese

Organisation pratique de la comptabilité



Fiche 1 : Définition et réle de la comptabilité

« La comptabilité est un systéme d’organisationl'aormation financiere permettant de saisir,
classer, enregistrer des données de base chiftgagsenter des états reflétant une image fidele d
patrimoine, de la situation financiére et du régudte I'entité a la date de cléture » (Plan conlptab
général art. 120-1). Elle permet de représentedifédrentes opérations économiques et financieres
qui se réalisent entre I'entité (entreprise ouexntganisation) et ses partenaires et de les teadans
des états financiers.

Pour simplifier, on peut dire que le role de la ptabilité est de fournir une image fidéle de la
situation financiére et des résultats d’une entité.

A quoi sert la comptabilité ?

La comptabilité (appelée plus précisément « conilit@alyénérale » ou « comptabilité financiére »)
est a la base de nombreuses communications asxetieelation a I'entité.

Les utilisateurs de la comptabilité sont esseetiedint :

- 'entité elle-méme ;

- les associés ;

- les investisseurs ;

- les administrations et notamment I'administratfiiscale ;

- le personnel de l'entité ;

- les créanciers.

Information de I'entité

Toute personne associée, a quelque degré quetca logestion de I'entreprise doit sS’appuyerdes
états comptables pour prendre ses décisions. Latabitité, tout au long de I'année, fournit aux
dirigeants de I'entreprise et a leurs collaboratées informations nécessaires :

- pour évaluer les ressources et le patrimoinéetiéréprise ;

- pour estimer la structure financiere de I'entisgpr,

- pour apprécier la solvabilité de I'entreprisdeshiveau de ses ressources disponibles ;

- pour analyser sa performance économique et saelats ;

- pour estimer sa capacité a s’adapter aux changserdans lequel elle opére ;

- pour effectuer ses prévisions.

Information des associés

Des informations d'ordre comptable doivent étre andisposition (voire adressés) aux associés dans
les différents types de sociétés.

Il s'agit essentiellement :

- des comptes individuels (bilan, compte de résustanexe) appelés également (notamment par les
textes de droit comptable) « comptes annuels » ;

- des comptes consolidés, lorsque la société msetd'en établir.

Dans des entités a but non lucratif (associatipas,exemple) des informations d’ordre comptable
doivent étre mises a disposition des partenaires.

Information des investisseurs

Les investisseurs sont les personnes qui fourrtigearsont susceptibles de fournir) des capitaxx au
entités. Le cadre conceptuel 2010 de I'lASB (norsadééur comptable international) considere que
« |'objectif de I'information financiére a usagenggal est de fournir au sujet de I'entité qui légante

des informations utiles aux investisseurs en capif@opres, aux préteurs et aux autres créanciers
actuels et potentiels aux fins de leur prise dast#ts en tant que fournisseurs de ressources de
I'entité » .



Les personnes qui fournissent les capitaux a risgtideurs conseillers sont concernés par le risque
inhérent & leurs investissements et par la reite@lgjl'ils produisent. lls ont besoin d'informason
pour les aider a déterminer quand ils doivent ashebnserver, vendre.

Information des administrations

Les principales déclarations fiscales a souscrie Ips entreprises concernent les impositions
suivantes :

- I'imp6t sur les bénéfices (impdt sur le revenouples personnes physiques ou impdt sur les
sociétés) ;

- la taxe sur la valeur ajoutée ;

- la contribution économique territoriale (ex tgefessionnelle).

Les différentes déclarations doivent étre étaldipartir de la comptabilité.

Par ailleurs, les entités doivent présenter a kblf®t autres organismes sociaux un certain nodsbre
déclarations permettant de déterminer I'assiettes Eoivent aussi répondre aux enquétes statestiqu
agréeées par les pouvoirs publics.

Information du personnel

Les membres du personnel et leurs représentantsns@ressés par une information sur la stabilité e
la rentabilité de I'entreprise qui les emploie st également intéressés par des informationequi
permettent d'estimer la capacité de I'entrepriseua procurer une rémunération, des avantages en
matiere de retraite et des opportunités en matieraploi

Chaque année, le chef d’entreprise doit présemecentain nombre de documents comptables au
comité d’entreprise.

Information des créanciers

Les préteurs sont intéressés par une informatiotequ permette de déterminer si leurs préts et les
intéréts qui y sont liés seront payés a I'échédres fournisseurs et autres créditeurs sont irgéses
par une information qui leur permette de détermgénées montants qui leur sont dus leur seront payé
a l'échéance.

Comptabilité, contrble de gestion, audit

Le contrdle de gestion est 'activité visant latnsg de la conduite d'une organisation en préviolgsn
événements et en s'adaptant a I'évolution, enidgdint les objectifs, en mettant en place les nmyen
en comparant les performances et les objectifspetigeant les objectifs et les moyens. Il utilikes
outils de gestion au service du management deahisgtion. Certains de ces outils, comme la
comptabilité analytique d’exploitation ou compt#Bil de gestion, peuvent S’appuyer sur la
comptabilité. La comptabilité analytique est untéyse de comptes, ajustés a la comptabilité générale
permettant d’identifier et de valoriser les élémsenonstitutifs du résultat de I'exercice et d’'en
permettre I'interprétation et I'exploitation. Eltapproche chaque produit de ses codts, qu'ils &ignt
encourus dans I'exercice ou dans des périodes gertas. Elle divise les résultats par centre de
décision permettant un meilleur pilotage, ou leasotide par ligne d'activité, afin de mieux en
apprécier la situation.

L'audit est une activité de contrdle et de conggilconsiste en une expertise par un agent conpéten
et impartial et un jugement sur l'organisatiompiacédure, ou une opération quelconque de l'efitité.
permet de faire le point sur l'existant (état deex) afin d'en dégager les points faibles et/on-no
conformes (suivant les référentiels d'audit). Cafay de mener par la suite les actions adéquates g
permettront de corriger les écarts et dysfonctiorerds constatés. L'audit comptable et financier est
un examen des états financiers de l'entreprisanwia vérifier leur sincérité, leur régularité, deu
conformité et leur aptitude a refléter I'image feée I'entreprise. Cet examen est effectué par un
professionnel indépendant, commissaire aux contutesiditeur.



Fiche 2 : Bilan et compte de résultat

Le bilan

Le bilan décrit séparément les éléments actifassifs de l'entité et fait apparaitre de facorirditt

les capitaux propres.

* Un actif est une ressource contrblée par l'erigepdu fait d'événements passés et dont des
avantages économiques futurs sont attendus parepeise. Les actifs d'une entité se composent
essentiellement de valeurs immobilisés (terrainastructions, matériel, etc.), de stocks, de créanc
et d'avoirs en trésorerie.

» Un passif est une obligation actuelle de lI'entseprésultant d'événements passés et dont l'égtinct
devrait se traduire pour l'entreprise par une sode ressources représentatives d'avantages
économiques. Les passifs d'une entité se compessentiellement de dettes.

* Les capitaux propres sont l'intérét résiduel dassactifs de I'entreprise aprés déduction de sess
passifs.

Le compte de résultat

Le compte de résultat récapitule les charges girladuits de I'exercice. Selon le régime juridigiee
I'entité, le solde des charges et des produitstitaes

- le bénéfice ou la perte de I'exercice ;

- 'excédent ou I'insuffisance de ressources.

* Les produits sont les accroissements d'avantagesogiques au cours de l'exercice qui ont pour
résultat 'augmentation des capitaux propres awfuesles augmentations provenant des apports des
participants aux capitaux propres.

» Les charges sont des diminutions d'avantages étiques au cours de l'exercice qui ont pour
résultat de diminuer les capitaux propres autremgeiet par des distributions aux participants aux
capitaux propres.

Application

1. Etablissement d’un bilan

Vous étes amené a présenter le bilan de I'entepisha. Vous avez relevé les éléments suivants
(avec les évaluations correspondantes) au 31 déedwb

* Terrains : 100 000 €

* Constructions : 300 000 €

* Matériel : 150 000 €

* Stocks : 80 000 €

 Créances clients : 30 000 €

* Avoirs en banque : 20 000 €

Vous avez aussi constaté les dettes de I'entreplide :

* Emprunts a long terme a rembourser 150 000 €.

* Dettes fournisseurs : 50 000 €

Vous pouvez en conclure que les terrains, les noet&ins, le matériel, les stocks, les créancentdi

et les avoirs en banque sont des actifs, car il des ressources contrélées par l'entrepriseitlu fa
d'événements passés et dont des avantages écoaerfutiurs sont attendus par I'entreprise. Le total
des actifs s’éleve donc a : 100 000 + 300 000 +Qr&D+ 80 000 + 30 000 + 20 000 = 680 000 €.
Vous pouvez aussi en conclure que les empruntagateyme a rembourser et les dettes fournisseurs
sont des passifs car ce sont des obligations #&tugé I'entreprise résultant d'événements passés e
dont I'extinction devrait se traduire pour I'entiep par une sortie de ressources représentatives
d'avantages économiques. Le total des passifye’d@nc a :150 000 + 50 000 = 200 000 £.

Au moment de I'établissement du bilan, les capitawopres sont de : 680 000 - 200 000 = 480 000 €.
On présentera le bilan de I'entreprise sous foreitlleau comprenant deux parties :

- la partie gauche sera appelée « Actif » et remtésa I'ensemble des actifs ;



- la partie droite sera appelée « Capitaux proptgmssif » ou simplement « Passif » et représenter
I'ensemble des capitaux propres et des passifs.

Bilan au 31 décembre N

Actif Passif
Terrains 100 000| Capitaux propres 480 000
Constructions 300 000 Emprunts a long terme 150 000
Matériel 150 000 | Fournisseurs 50 0Q0
Stocks 80 000
Clients 30 000
Banque 20 000

Total 680 000 Total 680 000

2. Etablissement d’un compte de résultat

Vous avez également relevé les éléments de I'etdeeplpha pour I'année N :

* Ventes : 500 000 €

* Intéréts percgus (produits financiers) : 3 000 €

* Achats : 350 000 € (il n’y a pas de variation sk durant I'année N)

* Autres charges externes (locations, entretien égarations, primes d'assurance, frais de
déplacement, frais postaux et de télécommunicatitng : 30 000 €

» Rémunérations du personnel : 50 000 €

* Impots et taxes : 10 000 €

* Intéréts payés (charges financiéres) : 5 000 €

» Amortissements : 20 000 €

Vous pouvez en conclure que les ventes et leséistpercus sont des produits car ce sont des
accroissements d'avantages économiques au coliexeeice qui ont pour résultat I'augmentation
des capitaux propres. Le total des produits s’éffaree & : 500 000 + 3 000 = 503 000 €.

Vous pouvez aussi en conclure que les achats ¢gilstous consommeés), les autres charges externes,
les rémunérations du personnel, les impots et td@ssntéréts payes et les amortissements sont des
charges car ce sont des diminutions d'avantagesogtques au cours de I'exercice qui ont pour
résultat de diminuer les capitaux propres. Le tded charges d’éleve donc a 350 000 + 30 000 +
50 000 + 10 000 + 5 000 + 20 000 = 465 000 €.

Le résultat de I'exercice N est donc de : 503 0@®5 000 = 38 000 €. Puisque les produits sont
supérieurs aux charges, il s’agit d’un bénéfice.

On pourra présenter le compte de résultat égalesoeistforme de tableau avec :

- a gauche, les charges et le résultat net (puisgpt’inférieur aux produits) :

- a droite, les produits.

Compte de résultat du®ljanvier au 31 décembre N

Charges Produits
Achats 350 000| Ventes 500 000
Autres charges externes 30 000 Produits financiers 3000
Rémunérations du personnel 50 000
Imp6bts et taxes 10 00d
Charges financiéres 5000
Amortissements 20 000
Résultat net 38 000

Total 503 000 Total 503 00Q




Fiche 3 : Les variations d’actif et de passif

Le bilan d’'une entité a un moment donné ne sera fuméme quelques temps plus tard. Les
différents postes peuvent varier.
Il'y a lieu de distinguer les variations internéges variations paralleles de I'actif et du passif

Les variations internes d’actif et de passif

Un événement peut faire que des postes d’actifléopassif) évoluent.

Pour analyser cette évolution prenons deux exemples

e Opération 1 (le 2 janvier N+1) : Un client paier pirement bancaire une somme de 10 000 € a
I'entité Alpha.

» Opération 2 (le 3 janvier N+1): Un fournisseuruh ify était d0 20 000 € accepte la conversion de sa
créance sur Alpha en emprunt a long terme.

Pour I'opération 1, il faudra ajouter 10 000 € anste « Banque » et retirer 10 000 € au poste
« Clients ».

Pour I'opération 2, il faudra ajouter 20 000 € astp « Emprunt & long terme » et retirer 20 000 € a
poste « Fournisseurs ».

On pourrait analyser ces variations de bilan (elet@l décembre N et le 3 janvier N+1) de la mamnier
suivante :

Bilan au 31 Opération 1 Opération 2 Bilan au 3
décembre N janvier N+1
Actif
Terrains 100 000 100 00(
Constructions 300 000 300 00p
Matériel 150 000 150 000
Stocks 80 000 80 00(
Clients 30 000 -10 000 20 00D
Banque 20 000 + 10 00( 30 000
Total 680 000 680 000
Passif
Capitaux propres 480 00( 480 0Q0
Emprunts a long terme 150 00D + 20 000 170 Q00
Fournisseurs 50 000 - 20 00D 30 000
Total 680 000 680 000

Les variations paralleles d’actif et de passif

Nous allons aussi prendre deux exemples pour aralgs variations paralléles d’actif et de passif.

» Opération 3 (le 4 janvier N+1) : I'entité Alphambourse par virement bancaire une partie de
'emprunt a long terme 15 000 €.

» Opération 4 (le 5 janvier N+1), I'entité Alpha tfdiacquisition (& crédit) auprés du fournisseur
Oméga d'un matériel d’'une valeur de 5 000 €.

Pour l'opération 3, il faudra retirer 15 000 € aosie « Banque » et retirer 15 000 € au poste
« Emprunt a long terme ».

Pour l'opération 2, il faudra ajouter 5 000 € awstpo« Matériel » et ajouter 5 000 € au poste
« Fournisseurs ».

On pourrait analyser ces variations de bilan (eleti@janvier N+1 et le 5 janvier N+1) de la magier
suivante :



Bilan au 3 Opération 3 Opération 4 Bilan au 5
janvier N+1 janvier N+1
Actif
Terrains 100 000 100 00(
Constructions 300 000 300 00p
Matériel 150 000 + 5000 155 000
Stocks 80 000 80 00(
Clients 20 000 20 000
Banque 30 000 - 15 00( 15 000
Total 680 000 670 000
Passif
Capitaux propres 480 00( 480 000
Emprunts a long terme 170 00D - 15000 155 Q00
Fournisseurs 30 000 + 500D 35 000
Total 680 000 670 000




Fiche 4 : Les charges et les produits

Les opérations examinées a la fiche 3 n'avaientdiasidence sur les capitaux propres. Mais de
nombreuses opérations ont une incidence sur lésmaapropres et dégagent un résultat. C’est le cas
des ventes (et des achats), des paiements deesatlimpots, de charges dites externes (par exempl
de frais d’entretien), d’'intéréts pergus, etc.

Prenons les opérations suivantes :

» Opération 5 (6 janvier N+1) : achat d'un lot deramandises a crédit au fournisseur Lambda :
20000 €;

e Opération 6 (7 janvier N+1) : vente du lot de rharwdises acheté le 6 janvier au comptant pour
30 000 € (payé par banque) ;

» Opération 7 (8 janvier N+1) : paiement de salai2900 € par chéque bancaire ;

» Opération 8 (8 janvier N+1) : paiement des imp@t900 € par cheque bancaire ;

» Opération 9 (9 janvier N+1) : paiement de fraisndfetien : 1 500 € par cheque bancaire ;

» Opération 10 : (10 janvier N+1) : encaissementtdiiét sur le compte bancaire : 500 €.

On pourra analyser les opérations ci-dessus etitmiglence sur le bilan de I'entité Alpha de la
maniére suivante :

Bilan au | Opération | Opération | Opération | Opération | Opération | Opération | Bilan au 10
5 janvier 5 6 7 8 9 10 janvier
N+1 N+1
Actif
Terrains 100 000 100 000
Constructiong 300 000 300 000
Matériel 155 000 155 00(
Stocks 80 000| + 20 00( - 20 000 80 000
Clients 20 000 20 00¢
Banque 15 000 + 30 00( - 2000 - 1000 -1500 506 41 000
Total 670 000 696 000
Passif
Capitaux 480 000 + 10 000 -2 00d -100D - 1500 + 500 a6
propres
Emprunts 3155 000 155 000
long terme
Fournisseurs| 35000 + 20000 55 000
Total 670 000 696 000

Le probleme est que la technique ci-dessous negbgras d’analyser le résultat de la période.

Il serait donc souhaitable d'intégrer au tableatdesdsus des lignes complémentaire analysant
I'évolution des capitaux propres, le poste capitaopres comprenant 3 postes :

- le capital initial ;

- les résultats d’exercices précédents gardésepdité (dans un poste réserves) ;

- le résultat de I'exercice (qui n’apparaitra eit ¢@’en fin de période), ce résultat étant analyags

la période dans des postes de charges et de @oduit

On pourra alors avoir le tableau d’analyser suifantconsidérant un capital initial de 300 000 € et
des réserves de 180 000 €). Le résultat de lageédst de 30 500 - 24 500 = 6 000 €.



Bilan au 5 | Opération | Opération | Opération | Opération | Opération | Opération Compte Bilan au
janvier N+1 5 6 7 8 9 10 de résultat 10 janvier
au 10 N+1
janvier N+1

Actif
Terrains 100 000 100 000
Constructions 300 000 300 000
Matériel 155 000 155 00(
Stocks 80 000 - 20 00( 80 000
Clients 20 000 20 00¢
Banque 15 000 + 30 00( -2 000 - 1000 -1 500 506 41 000

Total 670 000 696 000
Passif
Capital 300 000 300 000
Réserves 180 00d 180 0Q0
Résultat + 6 000 6 000
Emprunts a long terme 155 00p 155 0p0
Fournisseurs 35 00Q + 20 00p 55 0p0

Total 670 000 696 000
Charges
Achats +20 000 20 000
Autres charges externes + 1500 1 500
Rémunérations du personnel +2 000 2 Qoo
Imp6ts et taxes + 1 00( 1000

Total 24 500
Produits
Ventes 30 000 30 000
Produits financiers 500 500

Total 30 500
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Fiche 5 : Les variations de stock

Dans la fiche précédente, nous avons considéréoggdes stocks étaient vendus ou que le niveau de
stock n'était pas modifié. Il en est rarement a@rspratique.
Il convient d’analyser le cas de I'entité Béta.

Analyse du cas

L’entreprise Béta a été constituée fériars N avec un capital de 10 000 € composé d'pdtdén
banque de 8 000 € et d'un stock de 2 000 €. Lai@ nelle achéte un lot de marchandises a crédit de
20 000 €. Le 4 mars elle paie, par cheque banaairgyer de 2 000 €. le 5 mars, elle vend un éot d
marchandises pour 15 000 € payable au comptant§ib¥s du montant. Le 8 mars, elle recoit et met
a I'encaissement un cheque de 7 500 € de son.cliertO mars, elle décide d’établir un bilan et un
compte de résultat et fait I'inventaire de ses imandises en stock : 10 000 €.

Si I'on veut déterminer le résultat de manierehaniétique, on déterminera d’abord un résultat sur
ventes égal aux ventes (soit 15 000 €) diminuéadbats vendus, c'est a dire des achats (soit 20 000
€) diminués des variations de stock (augmentée stdck a diminué, ce qui ne pas le cas dans cet
exemple) soit de 2 000 & 10 000 = 8 000 €) : celta&ssur ventes est donc de 15 000 - (20 000 -
8 000) = 3 000 £. Il y lieu de déduire par aillelascharge de loyer soit 2 000 €, ce qui ramene le
bénéfice net a 1 000 €.

En utilisant le tableau tel qu’il se présente fidhe précédente, on peut faire I'analyse suivante

Bilan | Opération | Opération | Opération | Opération | Opération | Compte| Bilan
au 1 | 3 mars 4 mars 5mars | 8 mars 10 mars de au 10
mars résultat | mars
N N
Actif
Stocks 2 000 + 8 000 10 000
Clients + 15 000 -7 500 7 5Q0
Banque 8 000 -2 000 + 7 500 13 500
Total 10 000 31000
Passif
Capital 10 000 10 00D
Résultat +1000 1000
Fournisseurs + 20 00P 20 000
Total 10 000 31 000
Charges
Achats + 20 000 20 00D
Variation de stock -800D0 -8000
Autres charges externes + 2 000 2 000
Total 14 000
Produits
Ventes + 15 000 15 000
Total 15 000
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Fiche 6 : Les regles d'utilisation des comptes

La technique des tableaux utilisée dans les fiphésédentes risque d’étre impossible a pratiquier si
nombre d'opérations devient trop important. Auglsgté imaginé, il y a déja fort longtemps, un
systeme dit « de comptabilité en partie doubleas (uca Pacioli, un moine toscan, en 1494).

Emplois et ressources et partie double

On peut constater que chaque opération élémeritairmtervenir deux postes et que les différents
postes sont classés dans quatre rubriques : paskif (y compris les capitaux propres), charges,
produits.

On peut encore constater qu’un poste peut augmeuateéiminuer selon le cas.

On peut aussi constater que ces augmentationssadiroeéutions peuvent étre qualifiées d’emploi ou
de ressource.

 Si un actif augmente, c’est un emploi pour I'éntd’il diminue (par le vente d’un actif par exesjpl
c’est une ressource.

» Si un passif augmente, capitaux propres ou dettest une ressource pour I'entité, s'il diminue,
c’est un emploi.

» Si une charge augmente, c’est un emploi, si eitendie (en cas de remboursement par exemple),
c’est une ressource.

* Si un produit augmente, c’est une ressourcegdsfilnue c’est un emploi.

On peut enfin constater gu'a chague opérationalyn emploi et une ressource (ce qui explique le
gualificatif de « partie double »).

Prenons les exemples suivants (déja analyséedetafishes 3 et 4) :

1. Un client paie par virement bancaire une somme1D 000 € a I'entité Alpha.

Le poste « Banque » augmente de 10 000 €, c'eattifrqui augmente, c’est un emploi.

Le poste « Clients » diminue de 10 000 €, c’esactif qui diminue, c’est une ressource.

L’emploi est le poste « Banque » pour 10 000 € eessource le poste « Clients » pour 10 000 €.

2. Un fournisseur a qui il était d0 20 000 € accepla conversion de sa créance sur Alpha en
emprunt a long terme.

Le poste « Fournisseurs » diminue de 20 000 € aiepassif qui diminue, c’est un emploi.

Le poste « Emprunt a long terme » augmente de POEO@’'est un passif qui augmente, c’est une
ressource.

L’emploi est le poste « Fournisseurs » pour 2090£t la ressource le poste « Emprunt a long terme
pour 20 000 €.

3. L'entité Alpha rembourse par virement bancair@e partie de 'emprunt a long terme 15 000 €.

Le poste « Emprunt & long terme » diminue de 15€)@0est un passif qui diminue, c’est un emploi.
Le poste « Banque » diminue de 15 000 €, c’estctihqui diminue, c’est une ressource.

L'emploi est le poste « Emprunt & long terme » pba000 € et la ressource le poste « Banque » pour
15 000 £.

4. L’entité Alpha fait I'acquisition (a crédit) aupes du fournisseur Oméga d’'un matériel d’'une
valeur de 5 000 €.

Le poste « Matériel » augmente de 5 000 €, c’estatifi qui augmente, c’est un emploi.

Le poste « Fournisseurs » augmente de 5 000 €,wigzassif qui augmente, c’'est une ressource.
L’emploi est le poste « Matériel » pour 5 000 €aetessource le poste « Fournisseur » pour 5 000 €.
5. Achat d’un lot de marchandises a crédit au fousseur Lambda : 20 000 €.

Le poste « Achats de marchandises » augmente 886, c’est un poste de charges qui augmente,
c’est un emploi.

Le poste « Fournisseur augmente de 20 000 € » glegioste de passif qui augmente, c’est une
ressource.

L'emploi est le poste «Achats de marchandises ur g0 000 € et la ressource le poste
« Fournisseurs » pour 20 000 €.
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6. Vente du lot de marchandises au comptant pour0B0 € (payé par banque).

Le poste « Banque » augmente de 30 000 €, c’'gsbste d’'actif qui augmente, c’est un emploi.

Le poste « Ventes de marchandises » augmente @@039, c’est un poste de produits qui augmente,
c’est une ressource.

L'emploi est le poste « Banque » pour 30 000 €&eakbksource le poste « Ventes de marchandises »
pour 30 000 €.

7. Paiement de salaires : 2 000 € par cheque bareai

Le poste « Rémunérations du personnel » augment2 @80 €, c’est un poste de charges qui
augmente, c’est un emploi.

Le poste « Banque » diminue de 2 000 €, c’estagtepd’actif qui diminue, c’est une ressource.
L'emploi est le poste « Rémunérations du persosmpaur 2 000 € et la ressource le poste « Banque »
pour 2 000 €.

8. Paiement des imp6ts : 1 000 € par cheque barecair

Le poste « Impbts et taxes » augmente de 1 00@& 4, un poste de charges qui augmente, c’est un
emploi.

Le poste « Banque » diminue de 1 000 €, c’est wtepdactif qui diminue, c’est une ressource.
L’emploi est le poste « Impbts et taxes » pour @ Ot la ressource le poste « Banque » pour 1 000
€.

9. Paiement de frais d’entretien : 1 500 € par cluegoancaire.

Le poste « Autres charges externes » augmente5@® £, c’est un poste de charges qui augmente,
c’est un emploi.

Le poste « Banque » diminue de 1 500 €, c’est wtepdactif qui diminue, c’est une ressource.
L’'emploi est le poste « Autres charges externasuy gi I'on veut analyser les autres charges ietern

« Loyers » pour 1 500 € et la ressource le po&angue » pour 1 500 €.

10. Encaissement d’intérét sur le compte bancaire00 €.

Le poste « Banque » augmente de 500 €, c’est ue ptactif qui augmente c’est un emploi.

Le poste « Produits financiers » augmente de 5@@£{ un poste de produits qui augmente, c’est une
ressource.

L'emploi est le poste « Banque » pour 500 € ee$source le poste « Produits financiers » pou€s500

Débit et crédit et regles de fonctionnement des com ptes

Si I'emploi est appelé débit et la ressource créditpeut en déduire les régles de fonctionnement d
postes du bilan et du compte de résultat (qu’orelgppussi « comptes ».

* Il y a débit d’'un compte lorsque :

- un actif est augmenté ;

- un passif est diminué ;

- une charge est augmentée (diminution de capjieapres) ;

- un produit est diminué (diminution de capitaurgmes) ce qui est rare.

* Il y a crédit d’'un compte lorsque :

- un actif est diminué ;

- un passif est augmenté ;

- une charge est diminuée (augmentation de capgepees) ce qui est rare ;
- un produit est augmenté (augmentation de cappaopres).

Ainsi les opérations ci-dessus seront enregistréssne suit :

1. Un client paie par virement bancaire une somme1D 000 € a I'entité Alpha.

Le poste « Banque » augmente de 10 000 €, c’esttifrgui augmente, c’est un débit.

Le poste « Clients » diminue de 10 000 €, c’esaetif qui diminue, c’est un crédit.

Débit : « Banque » : 10 000 € - Crédit : « Clients10 000 €

2. Un fournisseur a qui il était d0 20 000 € accepla conversion de sa créance sur Alpha en
emprunt a long terme.

Le poste « Fournisseurs » diminue de 20 000 €t alepassif qui diminue, c’est un débit.

Le poste « Emprunt a long terme » augmente de PO€)&’est un passif qui augmente, c’'est un
crédit.

Débit : « Fournisseurs » : 20 000 € - Crédit mpiEunt a long terme » 20 000 €
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3. L'entité Alpha rembourse par virement bancair@e partie de 'emprunt a long terme 15 000 €.

Le poste « Emprunt & long terme » diminue de 15€)@0est un passif qui diminue, c’est un débit.

Le poste « Banque » diminue de 15 000 €, c’estctihqui diminue, c’est un crédit.

Débit : « Emprunt & long terme » :15 000 € - CrédiBanque » : 15 000 €

4. L'entité Alpha fait I'acquisition (a crédit) aupes du fournisseur Oméga d’'un matériel d'une
valeur de 5 000 €.

Le poste « Matériel » augmente de 5 000 €, c’estatifi qui augmente, c’est un débit.

Le poste « Fournisseurs » augmente de 5 000 €,wigzassif qui augmente, c’est un crédit.

Débit : « Matériel » : 5 000 € - Crédit : « Fousasr » : 5 000 €.

5. Achat d’un lot de marchandises a crédit au fousseur Lambda : 20 000 €.

Le poste « Achats de marchandises » augmente 68@8€, c’est un poste de charges qui augmente,
c’est un débit.

Le poste « Fournisseur augmente de 20 000 € »wesbste de passif qui augmente, c’est un crédit.
Débit : « Achats de marchandises » : 20 000 € di€ré& Fournisseurs » : 20 000 €

6. Vente du lot de marchandises au comptant pour0B0 € (payé par banque).

Le poste « Banque » augmente de 30 000 €, c’'egbste d’'actif qui augmente, c’est un débit.

Le poste « Ventes de marchandises » augmente @@039€, c’est un poste de produits qui augmente,
c’est un crédit.

Débit : « Banque » : 30 000 € - Crédit : « Vertesnarchandises » : 30 000 €.

7. Paiement de salaires : 2 000 € par cheque bareai

Le poste « Rémunérations du personnel » augment2 @80 €, c’est un poste de charges qui
augmente, c’est un débit.

Le poste « Banque » diminue de 2 000 €, c’estastepd’actif qui diminue, c’est un crédit.

Débit : « Rémunérations du personnel » : 2 0003édit : « Banque » : 2 000 €

8. Paiement des impbts : 1 000 € par cheque barmair

Le poste « Impbts et taxes » augmente de 1 00@€, un poste de charges qui augmente, c’est un
débit.

Le poste « Banque » diminue de 1 000 €, c’est wtepdactif qui diminue, c’est un crédit.

Débit : « Impbts et taxes » : 1 000 € - CrédiBanque » : 1 000 €

9. Paiement de frais d’entretien : 1 500 € par cli@goancaire.

Le poste « Autres charges externes » augmente5@® £, c’est un poste de charges qui augmente,
c’est un débit.

Le poste « Banque » diminue de 1 500 €, c’est wepdactif qui diminue, c’est un crédit.

Débit : « Autres charges externes » : 1 500 €édiCr « Banque » : 1 500 €

10. Encaissement d’intérét sur le compte bancaire00 €.

Le poste « Banque » augmente de 500 €, c’est ue ptactif qui augmente c’est un débit.

Le poste « Produits financiers » augmente de 5@0§f un poste de produits qui augmente, c’est un
crédit.

Débit : « Banque » : 500 € - Crédit ! « Produiit@hciers » : 500 €
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Fiche 7 : Le journal, le grand livre

Dans la pratique, les opérations sont enregistriéemnologiquement dans un document qu’on appelle
le journal (du fait que les opérations sont enteggs le jour le jour).

Puis elles sont reportées, a partir du journalsdangrand livre (appelé ainsi parce que, danadeé

les opérations étaient reportées dans un livre violeux) dans des comptes, qui refletent les
différentes variations des postes du bilan et dopte de résultat.

Enoncé d’'un exemple d'opérations

Prenons le cas de I'entreprise Gamma qui a étéita¥es le £ avril N par un apport de 10 000 €
déposé en Banque.

L’entreprise Gamma a effectue les opérations stigaau 2 avril au 10 avril N.
2 avril N : achat de marchandises a crédit 20 000 €

3 avril N : paiement par chéque bancaire d’'un loy2000 €.

4 avril N : vente de marchandises a crédit 12 Q00 €

5 avril N : réglement d’'une partie de I'achat davzil 5 000 €.

6 avril N : encaissement d’une partie de la ventd duvril : 6 000 €

7 avril N : paiement par chéque bancaire d’un sata 000 €.

8 avril N : achat de marchandises au comptantQO4€0

9 avril N : vente de marchandises au comptar@QB€

10 avril N : le stock est évalué a 15 000 €.

Le Journal

Dans le journal sont constatées des écritures.
Chaque écriture se compose :
- de la date de 'opération ;
- du compte débité (accompagné éventuellement diuméro de compte) et de la somme débitée
(dans I'avant derniére colonne) ;
- du compte crédité (accompagné éventuellement duméro de compte), en retrait par rapport au
compte débité et de la somme créditée (dans laddercolonne) ;
- d’un libellé explicatif.
Les écritures de I'exemple présenté ci-dessus é&septent comme suit (les numéros de comptes ne
sont pas indiqués).
01.04.N

Banque 10 000

Capital 10 000
Constitution de I'entreprise Gamma avec apport initial de 10 000 €
déposés en banque

02.04.N

Achats de marchandises 20 000
Fournisseurs 20 000
Achat de marchandises a crédit

03.04.N

Autres charges externes 2 000
Banque 2 000
Paiement par cheque bancaire d’'un loyer
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04.04.N

Clients
Ventes de marchandises
Vente de marchandises a crédit

12 000

05.04.N

Fournisseurs
Banque
Reglement d'une partie de I'achat du 2 avril

5000

06.04.N

Banque
Clients

Encaissement d’'une partie de la vente du 4 avril

6 000

07.04.N

Rémunérations du personnel
Banque
Paiement par cheque bancaire d'un salaire

3 000

08.04.N

Achats de marchandises
Banque
Achat de marchandises au comptant

4 000

09.04.N

Banque
Ventes de marchandises
Vente de marchandises au comptant

3 000

10.04.N

Stock de marchandises
Variation de stock de marchandises
Evaluation du stock au 10 avril

15 000

12 000

5000

6 000

3000

4 000

3000

15 000

Totaux

80 000

80 000

Le grand livre

Le grand livre comprend tous les comptes de I'éritest établi & partir du journal.
Chaque compte est divisé en deux parties : le éélstcrédit.

Chaque débit et chaque crédit comprend une datéyall® et une somme.

A la fin d’'une période, les débits et crédits sadditionnés et il est déterminé un solde. Le sekte
débiteur si les débits sont supérieurs aux crédiest créditeur, si les crédits sont supérieurs a

débits.

Les soldes débiteurs ou créditeurs peuvent s'iressdit dans une colonne supplémentaire, soitldans

coté le plus faible ce qui permet d’équilibrer tempte (formule utilisée dans I'exemple ci-aprés).
En reprenant les opérations du journal ci dessuapoutit au grand livre suivant :

Compte « Capital »

Dates Libellés Débits Dates Libellés Crédits
10.10.Nj Solde créditeur 10 00001.04.N| Constitution de [I'entreprise 10 000
Gamma avec apport initial de
déposé en banque
10 000 10 00@
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Compte « Stock de marchandises»

Dates Libellés Débits Dates Libellés Crédits

10.04.N| Evaluation du stock au 10.04 15000 10.049¢lde débiteur 15 000
15 000 15 000
Compte « Fournisseurs»
Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits
05.04.N| Réglement d'une partie de 5000 | 02.04.NAchat de marchandises |a 20 000
I'achat du 2 avril crédit
10.04.N| Solde créditeur 15 000
20 000 20 00(@
Compte « Clients»
Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits
04.04.N|Vente de marchandises |a 12 000| 06.04.NEncaissement d'une partie de 6 000
crédit la vente du 4 avril
10.04.N| Solde débiteur 6 000
12 000 12 000
Compte « Banque »

Dates Libellés Débits Dates Libellés Crédits
01.04.N| Constitution de I'entreprise 10 000 03.04Raiement d'un loyer 2000
06.04.N| Encaissement d'une partie de 6 000 | 05.04.NReglement d'une partie de 5000

la vente du 4 avril l'achat du 2 avril
09.04.N| Vente de marchandises fu 3000 | 07.04.N Paiement par chéque bancaire 3000
comptant d’'un salaire
08.04.N| Achat de marchandises au 4000
comptant
Solde débiteur 5000
19 000 19 000
Compte « Achats de marchandises »

Dates Libellés Débits Dates Libellés Crédits
02.04.N| Achat a crédit 20 000 10.04//$olde débiteur 24 000
07.04.N| Achat au comptant 4 000

24 000 24 00(¢
Compte « Variation de stock de marchandises »

Dates Libellés Débits Dates Libellés Crédits

10.04.N| Solde créditeur 15 00010.04.N| Evaluation du stock au 10.04 15 000
15 000 15 000
Compte « Autres charges externes »

Dates Libellés Débits Dategd Libellés Crédits

03.04.N| Paiement d’un loyer 2 000 Solde débiteur 2 000
2 000 2 000
Compte « Rémunérations du personnel »

Dates Libellés Débits Dategd Libellés Crédits

07.04.N| Paiement d’un salaire 3000 Solde débiteur 3000
3000 3000
Compte « Ventes de marchandises »

Dates Libellés Débits Dates Libellés Crédits

10.04.N| Solde créditeur 15 000 | 04.04.N| Vente a crédit 12 00(
09.04.N| Vente au comptant 300D
15 000 15 000
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Fiche 8 : La balance

En fin de période (et notamment avant I'établissgrde bilan et du compte de résultat), il est établ
partir des comptes du grand livre, un document lgppeBalance » qui comprend les colonnes
suivantes :

- numéro des comptes ;

- noms des comptes ;

- totaux deébits ;

- soldes débiteurs ;

- soldes créditeurs.

On appelle ce document balance, car les totawedb#tre équilibrés

Pour I'exemple analysé dans le journal, et le griamé de la fiche n° 7, on obtiendrait la balance
suivante :

N° Noms des comptes Totaux débit§  Totaux crédits Bes débiteurs| Soldes créditeurs
Capital 10 000 10 00¢Q
Stock de marchandises 15 0Q0 15 0po
Fournisseurs 5000 20 000 15 000
Clients 12 000 6 000 6 00(

Banque 19 000 14 00d 5000

Achats de marchandises 24 000 24 000

Variation de stock de mses 15 0Q0 15 0p0
Autres charges externes 3000 3000

Rémunérations du personnel 2 000 2 000

Ventes de marchandises 15 000 15 oo
Totaux 80 000 80 000 55 000 55 000

Il est & remarquer que le total des débits (etits)ede la balance est le méme que celui du joLsoil
80 000.
A partir de cette balance, il est possible d’étdblicompte de résultat et le bilan.

Compte de résultat du®au 10 avril N

Charges Produits
Achats de marchandises 24 000 Ventes de marcleandis 15 000
Variation de stock de marchandises - 15 000
Autres charges externes 3000
Rémunérations du personnel 2 000
Résultat net 1000
Total 15 000 Total 15 000
Bilan au 10 avril N
Actif Passif
Stocks 15000| Capital 10 00D
Clients 6 000 | Résultat 1000
Banque 5000| Fournisseurs 15 000
Total 26 000 Total 26 000

18



Fiche 9 : La normalisation et la réglementation com  ptables

La normalisation et la réglementation comptablesgend des sources internationales et des sources
nationales.

Les sources internationales

Les sources internationales comprennent les réeglismeuropéens sur l'application des normes
comptables internationales (les normes interna@snappelées normes IFRS lf¢ernational
financial reporting standareb sont applicables aux comptes de groupes, ou esmunsolidés des
sociétés cotées en bourse), et les directives éenmes relatives aux comptes annuels (comptes
individuels et sociaux) et aux comptes consolidés.

Les sources nationales

Les sources nationales comprennent un certain reomiarticles du Code de commerce (parties
I€gislatives et réglementaires) et des reglemeatisAditorité des normes comptables (ou du Comité
de la réglementation comptable jusqu’en 2010). Paesiréglements, il y a lieu de citer le reglement
99-03 du CRC relatif au Plan comptable général.

Le Plan comptable général (PCG)

Le Plan comptable général est aujourd’hui un reglgndu Comité de la réglementation comptable
(reglement 99-03 du 29 avril 1999 homologué paétéardu ministre de I'’économie et des finances),
modifié plusieurs fois depuis 1999 et qui est gt en articles (art. 110-1 & 532-12). Il se
décompose en 5 parties :

1. Objet et principes de la comptabilité

2. Définitions des actifs, des passifs, des pradetidles charges

3. Regles de comptabilisation et d’évaluation

4. Tenue, structure et fonctionnement des comptes

5. Documents de synthése

Dans la partie 4 figure un chapitre « Plan de cespt

Le plan de comptes du PCG

Le plan de comptes du PCG est commun a trois sgstémn systeme de base, un systéme abrégé et
un systeme développé. Il peut étre adapté (notatmpaandes reglements spécifiques) a des entités
particuliéres : agriculture, associations, colltés publiques, etc. Nous présentons ci-aprealeqge
comptes du systeme abrégé du PCG (avec quelquesagemients). Ces comptes peuvent étre
subdivisés.

208 - Autres immobilisations incorporelles

211 - Terrains

213 - Constructions

215 - Installations techniques, matériels et adil
industriels

218 - Autres immobilisations corporelles

23- Immobilisations en cours

CLASSE 1 - COMPTES DE CAPITAUX

101 - Capital

106 - Réserves

108 - Compte de I'exploitant

11- Report a nouveau (solde débiteur ou créditeur)
12 - Résultat de I'exercice (bénéfice ou perte)

15 Subvenupns d [nvestlgsement ; ; 26- Participations et créances rattachées a des
139- Subventions d'investissement inscrites au ¢erdp L
résultat participations

27- Autres immobilisations financieres

280 - Amortissements des immobilisations incorpgesel
(a subdiviser)

281 - Amortissements des immobilisations corpose(ée

145 - Amortissements dérogatoires
148 - Autres provisions réglementées
15 - Provisions

16 - Emprunts et dettes assimilées

subdiviser)
CLASSE 2 - COMPTES D'IMMOBILISATIONS 290 - Dépréciations des immobilisations incorpesh
201 - Frais d'établissement subdiviser)
205 - Concessions et droits similaires, brevetgntes, 291 - Dépréciations des immobilisations corpore(les
marques, procédés, logiciels, droits et valeurdaimes subdiviser)
207 - Fonds commercial 293 - Dépréciations des immobilisations en cours
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297 - Dépréciations des autres immobilisations

financiéres

CLASSE 3 : COMPTES DE STOCKS ET EN COURS
31- Matiéres premieres et fournitures

32 - Autres approvisionnements

33 - En-cours de production de biens

34 - En-cours de production de services

35 - Stocks de produits

37 - Stock de marchandises

391 - Dépréciations des matieres premieres (et
fournitures)

392 - Dépréciations des autres approvisionnements

393 - Dépréciations des en-cours de productionetesh

394 - Dépréciations des en-cours de production de
services

395 - Dépréciations des stocks de produits

397 - Dépréciations des stocks de marchandises

CLASSE 4 : COMPTES DE TIERS

400 - Fournisseurs et Comptes rattachés

409 - Fournisseurs débiteurs

410 - Clients et Comptes rattachés

419 - Clients créditeurs

421 - Personnel - Rémunérations dues

428 - Personnel - Charges a payer et produits &gice
43 - Sécurité sociale et autres organismes sociaux
444 - Etat - Imp6ts sur les bénéfices

445 - Etat - Taxes sur le chiffre d'affaires

4451 - Etat, TVA a décaisser

44562- Etat, TVA déductible sur immobilisations
44566 - Etat, TVA déductible sur autres biens stises
44571 - Etat, TVA collectée

447 - Autres imp0ts, taxes et versements assimilés
455 - Associés - Comptes courants

46 - Débiteurs et créditeurs divers

47 - Comptes transitoires et d’attente

481 - Charges a répartir sur plusieurs exercices

486 - Charges constatées d'avance

487 - Produits constatés d'avance

491 - Dépréciations des comptes de clients

496 - Dépréciations des comptes de débiteurs divers

CLASSE 5 : COMPTES FINANCIERS

50 - Valeurs mobilieres de placement

512 - Banques

514 - Chéques postaux

53 - Caisse

58 - Virements internes

590 - Dépréciations des valeurs mobilieres de piace:
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CLASSE 6 : COMPTES DE CHARGES

60 - Achats (sauf 603) (a subdiviser)

603 - Variation de stock (approvisionnements et
marchandises)

61 - Services extérieurs (a subdiviser)

62 - Autres services extérieurs (a subdiviser)

63 - Impébts, taxes et versements assimiles

641 - Rémunérations du personnel

644 - Rémunération du travail de I'exploitant

645 - Charges de sécurité sociale et de prévoyance

646 - Cotisations sociales personnelles de I'expioit

65- Autres charges de gestion courante

66 - Charges financiéres

67 - Charges exceptionnelles

675 - Valeurs comptables des éléments d’actif cédés
681 - Dotations aux amortissements, dépréciatibasie
provisions - Charges d'exploitation

686 - Dotations aux amortissements, dépréciatians e
provisions - Charges financieres

687 - Dotations aux amortissements, dépréciatians e
provisions - Charges exceptionnelles

691 - Participation des salariés aux résultats

695 - Imp0Ots sur les bénéfices

699 - Produits - Reports en arriere des déficits

CLASSE 7 : COMPTES DE PRODUITS
701 - Ventes de produits finis

706 - Prestations de services

707 - Ventes de marchandises

708 - Produits des activités annexes

709 - Rabais, remises et ristournes accordés par
I'entreprise

713 - Variation des stocks (en-cours de production,
produits)

72 - Production immobilisée

74 - Subventions d’exploitation

75 - Autres produits de gestion courante

76 - Produits financiers

77 - Produits exceptionnels

775- Produits des cessions d’éléments d’actif

781 - Reprises sur amortissements, dépréciations et
provisions (a inscrire dans les produits d'exptimitg
786 - Reprises sur provisions et dépréciations geriire
dans les produits financiers)

787 - Reprises sur provisions et dépréciations geriire
dans les produits exceptionnels)

79 - Transfert de charges



Fiche 10 : Application de synthése

Il vous est demandé de présenter la comptabilériigl, grand livre, balance, compte de résultat,
bilan) de I'entreprise Delta dont il vous est docirdprées le bilan au®ljanvier N et les opérations du
1% janvier au 31 janvier N.

Bilan au 1*" janvier N

Actif Passif
Terrains 80 000| Capital 150 000
Constructions 150 000 Reéserves 75 0p0
Installations, matériel et outillage 50000 Empsugitdettes assimilées 90 000
Stocks de marchandises 30 000 Fournisseurs 40(000
Clients 25 000
Banque 20 000

Total 355 000 Total 355 00(Q

Opérations du 1 janvier au 31 janvier N

1. 02.01.N - Achats de marchandises a crédit :0€0€)

2. 03.01.N - Remboursement emprunt 5 000 de ndreirta000 d'intéréts, par le biais d'un virement
bancaire de 8 000 €.

. 04.01.N - Retrait especes a banque : 1 000 €.

. 05.01.N - Paiement en especes de frais d’eare600 €.

. 06.01.N - Vente de marchandises a crédit : T80

. 08.01.N - Paiement d'un fournisseur par virentemtcaire : 4 000 €.

. 09.01.N - Vente de marchandises au comptartigrague : 12 000 €.

. 10.01.N - Achat a crédit de marchandises : 560

.12.01.N - Reglement d’un client par virementdzare : 8 000 €.

10. 15.01.N - Paiement d'un salaire par virementchae : 3 000 €.

11. 17.01.N - Paiement par virement bancaire desyels sociales sur salaires : 1 500 £.

12. 20.01.N - Perception d'intéréts bancairesl: 80

13. 21.01.N - Paiement par virement bancaire d’isipdcaux (contribution économique territoriale
ou CET) : 600 €.

14. 23.01.N - Achat de marchandises au comptatéaggar chéque : 2 000 €.

15. 31.01.N - Evaluation du stock de marchandise3lganvier : 68 000 €.

Etablissement du journal

O©CoO~NOOOLh~W

01.01.N
211 Terrains 80 000
213 Constructions 150 000
215 Installations techniques, matériels et outillages industriels 50 000
37 Stocks de marchandises 30 000
41 Clients 25000
512 Banque 20 000
101 Capital 150 000
106 Réserves 75 000
16 Emprunts et dettes assimilées 90 000
40 Fournisseurs 40 000

Reprises postes du bilan au 1* janvier N

02.01.N

607 Achats de marchandises 40 000
40 Fournisseurs 40 000
Achat de marchandises a crédit
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16
66
512

53
512

61
53

41
707

40
512

512
707

607
40

512
41

641
512

645
512

03.01.N

Emprunts et dettes assimilées
Charges financiéres
Banque
Remboursement emprunt, nominal et intéréts

04.01.N

Caisse
Banque
Retrait espéces a la banque

05.01.N

Services extérieurs (ou 615 - Entretien et réparations)
Caisse
Paiement en espéeces de frais d’entretien

06.01.N

Clients
Ventes de marchandises
Vente de marchandises a crédit

08.01.N

Fournisseurs
Banque
Paiement d’'un fournisseur par virement bancaire

09.01. N

Banque
Ventes de marchandises
Vente de marchandises au comptant par banque

10.01.N

Achats de marchandises
Fournisseurs
Achat a crédit de marchandises

12.01.N

Banque
Clients
Reglement d’'un client par virement bancaire

15.01.N

Rémunérations du personnel
Banque
Paiement d’'un salaire par virement bancaire

17.01.N

Charges de sécurité sociale et de prévoyance
Banque
Paiement par virement bancaire des charges sociales sur salaires
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20.01.N

512 Banque 300
76 Produits financiers 300
Perception d'intéréts bancaires
21.01.N
63 Impots et taxes et versements assimilés 600
512 Banque 600
Paiement par virement bancaire d’un imp6t local
23.01.N
607 Achats de marchandises 2000
512 Banque 2 000
Achat de marchandises au comptant
31.01.N
37 Stock de marchandises 68 000
6037 Variation de stock de marchandises 68 000
Stock au 31 janvier
6037 Variation de stock de marchandises 30 000
37 Stock de marchandises 30 000
Annulation stock au 1% janvier
Etablissement du grand livre
Compte 101 « Capital »

Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits

31.01.N| Solde créditeur 100 00001.01.N| A nouveau au *l janvier N 100 000
100 000 100 00(
Compte 106 « Réserves »

Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits

31.01.N| Solde créditeur 25 00001.01.N| A nouveau aul janvier N 25 000
25 000 25 000
Compte 16 « Emprunts et dettes assimilées »

Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits
04.01.N| Remboursement 5000 01.01.A nouveau au®janvier N 90 000
31.01.N| Solde créditeur 85 000

90 000 10 000
Compte 211 « Terrains »

Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits

01.01.N| A nouveau au % janvier N 80 000 | 31.01.N'Solde débiteur 80 00
80 000 80 000
Compte 213 « Constructions »

Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits

01.01.N| A nouveau au % janvier N 150 000| 31.01.NSolde débiteur 150 00
150 000 150 00(
Compte 215 « Installations techniques, matérietsugtlages »

Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits

01.01.N| A nouveau au* janvier N 50 000 | 31.01.N'Solde débiteur 50 00
10 000 50 000
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Compte 37 « Stock de marchandises»

Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits
01.01.N| A nouveau au % janvier N 30 000| 01.01.Nvariation de stock (stock 30 000
initial)
31.01.N| Variation de stock (stogk 68 000 | 31.01.NISolde débiteur 68 000
final)
98 000 98 000
Compte 40 « Fournisseurs »

Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits
08.01.N| Paiement par virement 4000 01.01Anouveau aujanvier N 40 000
31.01.N| Solde créditeur 91 00002.01.N| Achat & crédit 40 00(

Achat & crédit 15 00(
95 000 95 000
Compte 41 « Clients »

Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits
01.01.N| A nouveau au % janvier N 25 000| 12.01.NIReglement par virement 8 000
06.01.N| Vente a crédit 18 00 Solde débiteur 35 000

43 000 43 000
Compte 512 « Banque »

Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits
01.01.N| A nouveau au*ljanvier N 20 000 | 03.01.NRemboursement emprunt 8 000
08.01.N| Ventes au comptant 12 000 04.01Rktrait espéces 1000
12.01.N| Reglement d’un client 8 000 08.01.Raiement d’'un fournisseur 4 0090
20.01 | Perception d'intéréts 300 15.01maiement de salaires 3000

17.01.N| Paiement de charges socialgs 1500
21.01.N| Paiement d'imp6bts locaux 600
23.01.N| Achat au comptant 2000
31.01.N| Solde débiteur 20 200
40 300 40 300
Compte 53 « Caisse »
Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits
04.01.N| Retrait especes a la banque 1000 O01.02Nement frais d’entretien 600
31.01.N| Solde débiteur 40(
1 000 1 000
Compte 607 « Achats de marchandises »

Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits
02.01.N| Achat a crédit 40 000 31.01{M$olde débiteur 57 000
10.01.N| Achat a crédit 15 00(
23.01.N| Achat au comptant 2000

57 000 57 000
Compte 6037 « Variation de stock de marchandises »

Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits
31.01.N| Stock au §' janvier 30 000| 31.01.N\Stock au 31 janvier 68 00D
31.01.N| Solde créditeur 38 000

10 000 10 00@
Compte 61 « Services extérieurs» (ou 615 « Entreigéparations »)

Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits

05.01.N| Paiement frais d’entretien 600 31.01.8blde débiteur 60(
600 600
Compte 63 « Impots et taxes et versements assinilés

Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits

21.01.N| Paiement CET 600 01.04|/%olde débiteur 60(
600 600
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Compte 641 « Rémunérations du personnel »

Dates Libellés Débits Dates Libellés Crédits
15.01.N| Paiement salaires 3000 31.01S8blde débiteur 3000
3000 3000
Compte 645 « Charges de sécurité sociale et deopadce »
Dates Libellés Débits Dates Libellés Crédits
17.01.N| Paiement charges sociales 1500 31.05blde débiteur 1500
1500 1 500
Compte 66 « Charges financiéres »
Dates Libellés Débits Dates Libellés Crédits
03.01.N] Intérét de I'emprunt 3000 31.01{$olde débiteur 3000
3000 3000
Compte707 « Ventes de marchandises »
Dates Libellés Débits Dates Libellés Crédits
31.01.N| Solde créditeur 30 00006.01.N| Vente a crédit 18 00
09.01.N| Vente au comptant 12 000
30 000 30 000
Compte 76 « Produits financiers »
Dates Libellés Débits Dates Libellés Crédits
31.01.N| Solde créditeur 300 01.04.N| Perception d'intéréts banc. 300
300 300
Etablissement de la balance au 31 janvier N
N° Noms des comptes Totaux débit§  Totaux crédits Bes débiteurs| Soldes créditeurs
101 | Capital 150 000 150 000
106 | Réserves 75 000 75 000
16 Emprunts et dettes assimil. 5000 90 000 & 00
211 | Terrains 80 000 80 000
213 | Constructions 150 00( 150 040
215 | Installations, matériels et g. 50 000 50 000
37 Stock de marchandises 98 000 30 000 68 000
40 Fournisseurs 4 00d 95 000 91 000
41 Clients 43 000 8 000 35 00D
512 | Bangue 40 300 20 100 20 2Q0
53 Caisse 1 000 600 400
607 | Achats de marchandises 57 000 57 Q00
6037 | Variation de stock de mses 30 000 68 00 088 D
61 Autres charges externes 600 600
63 Impbts et taxes et vers. ass. 600 600
641 | Rémunérations du personnel 3000 3000
645 | Charges de sécurité sociale 1500 1500
66 Charges financiéres 300D 3000
707 | Ventes de marchandises 30 0p0 30 000
76 Produits financiers 300 300
Totaux 567 000 567 00( 469 300 469 300
Etablissement du compte de résultat dtidu 31 janvier N
Charges Produits
Achats de marchandises 57 000 Ventes de marcleandis 30 000
Variation de stock de marchandises -38000 FRimdoanciers 300
Autres charges externes 600
ImpOts et taxes et versements assimileés 600
Rémunérations du personnel 3000
Charges de sécurité sociale 1500
Charges financiéres 3000
Résultat net 2 600
Total 30 300 Total 30 300
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Etablissement du bilan au 31 janvier N

Actif Passif
Terrains 80 000| Capital 150 000
Constructions 150 000 Réserves 75 0P0
Installations, matériel et outillage 50000 Reédulta 2600
Stocks 68 000| Emprunts et dettes assimilées 85|00
Clients 35000 | Fournisseurs 91 000
Banque 20 200
Caisse 400

Total 403 600 Total 403 60(Q
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Fiche 11 : Les achats de hiens et services

Dans les achats de biens et services, il y a kedébiter un compte d’achat, d’une part et de teedi

un compte de fournisseurs, d’autre part, lorsqeealehats sont effectués a crédit (ou de créditer un
compte de trésorerie lorsque les achats sont effecau comptant, encore gu'il soit possible de
séparer I'écriture relative aux achats de cellatnet au paiement). D’autre part, en France
notamment, il y a de comptabiliser séparément I1& BMr les achats de biens et services qui peut étre
réecupéree.

« Opération type » d’achat de biens et services

Supposons que la société Alpha ait recu le 19 MNade son fournisseur Sigma la facture n° 537
suivante :

Marchandises 8 000
TVA 19,6 % 1568
TTC 9568
Cette opération sera comptabilisée comme suit :
19.03.N
607 Achats de marchandises 8 000
44566 Etat, TVA déductible sur autres biens et services 1568
40 Fournisseurs 9568
Facture 437 Sigma

Analyse du compte « Fournisseurs »

Il est souhaitable, au lieu d'utiliser un comptdlexif « Fournisseurs » d'utiliser des comptes
individuels de fournisseurs en fournissant par epterman numeéro spécial par compte (par exemple
401512 - Fournisseur Sigma). Si, notamment, la ¢ahbilité est tenue informatiquement (voir fiche
30), une balance fournisseurs pourra étre étaldie,totaux correspondant au compte collectif
« Fournisseurs ».

Analyse des comptes d’achats de biens et de service s

Il est possible de subdiviser les comptes « Achasinsi que les comptes de charges externes
« Services extérieurs » et « Autres services @ugsi». Le plan comptable général, dans le systéme

dit de base, a prévu les subdivisions suivantes :
60 - ACHATS (sauf 603)

601 - Achats stockés - Matieres premiéres (et founas)

602 - Achats stockés - Autres approvisionnements

6021 - Matiéres consommables

6022 - Fournitures consommables

6026 - Emballages

604 - Achats d’études et prestations de services

605 - Achats de matériel, équipements et travaux

606 - Achats non stockés de matieres et fournitures

607 - Achats de marchandises

609 - Rabais, remises et ristournes obtenus sutsacha

603 -VARIATIONS DES STOCKSYapprovisionnements et marchandises)
6031 - Variation des stocks de matieres premi@ie®rnitures)
6032 - Variation des stocks des autres approvigiom@mts
6037 - Variation des stocks de marchandises

61/62 -AUTRES CHARGES EXTERNES

61 - Services extérieurs

611 - Sous-traitance générale

612 - Redevances de crédit-bail

6122 - Crédit-bail mobilier

6125 - Crédit-bail immobilier

613 - Locations

614 - Charges locatives et de copropriété
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615 - Entretien et réparations

616 - Primes d’assurances

617 - Etudes et recherches

618 - Divers

619 - Rabais, remises et ristournes obtenus sucesmxtérieurs
62 - Autres services extérieurs

621 - Personnel extérieur a I'entreprise

622 - Rémunérations d’intermédiaires et honoraires

623 - Publicité, publications, relations publiques

624 - Transports de biens et transports colledtifpersonnel
625 - Déplacements, missions et réceptions

626 - Frais postaux et de télécommunications

627 - Services bancaires et assimilés

628 - Divers

629 - Rabais, remises et ristournes obtenus swFsasgrvices extérieurs

Exemple
Le fournisseur Lambda vient de vous adresser a8 N une facture n° 546 ainsi rédigée :
Réparation matériel 2000
TVA 19,6 % 392
TTC 2 392
Cette facture sera ainsi comptabilisée.
19.03.N
615 Entretien et réparation 8 000
44566 Etat, TVA déductible sur autres biens et services 1568
40100 Fournisseur Lambda 9 568
Facture 546

Probleme posé par les réductions

Des réductions peuvent étre accordées par le &seui a son client : on distingue quatre types de
réduction :

* Le rabais: réduction de prix attribuée en prenant compte un probleme de qualité ou
d’'inadéquation du produit face au besoin.

» La remise : réduction consentie régulierementiaendeur en fonction des quantités vendues, du
prix de la transaction et/ou de la qualité de kaetr.

« La ristourne : réduction attribuée en fin d'aneéeont 'ampleur est basée sur le montant total de
commandes réalisées sur 'année.

» L'escompte (de réglement) : réduction attribué&amnge du paiement comptant d’une facture.
Les trois premiéeres réductions sont des réductéonsaractére commercial, 'escompte est une
réduction a caractére financier.

Su le plan comptable, les réductions & commereidbnt pas I'objet d’'une inscription dans un compte
particulier lorsqu’elles sont accordées sur ladextproprement dite (c’est le cas généralement des
rabais et des remises). Par contre, si elles fohjet d'une facture d’avoir spécifique (c’est lasc
généralement des ristournes).

Les réductions a caractere financier font toujdatget d’'une inscription dans un compte particulie
de produits financiers ( compte 765 : Escomptesrols).

Exemple 1
La société Alpha a recu le 20 mars N de son fosenisOméga la facture n° 745 suivante :
Marchandises 10 000
Remise 10 % -1 000
9 000
Escompte 1 % 90
8 910
TVA 19,6 % 1 746,36
TTC 10 656,36
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On passera I'écriture comptable suivante

20.03.N
607 Achats de marchandises 8 910,00
44566 Etat, TVA déductible sur autres biens et services 1746,36
76 Produits financiers (ou 765 Escomptes obtenus) 90,00
40101 Fournisseur Oméga 10 656,36
Facture 745 Oméga

Exemple 2

La société Alpha a recu le 21 mars N de son fosenisUpsilon la facture d’avoir n° 49 suivante :
Ristourne sur marchandises 1 000
TVA 19,6 % 196
TTC 1196

On passera I'écriture comptable suivante
21.03.N

40102 Fournisseur Upsilon 1196

609 Rabais, remises, ristournes obtenus sur achats 1 000
44566 Etat, TVA déductible sur autres biens et services 196
Avoir 49 Upsilon

Probleme posé par la consignation d’emballage

Il peut arriver que lors d’'une facturation, il so@nsigné un emballage. Dans ce cas, il faut irestzi
montant de la consignation dans un compte rattachéompte fournisseur : 4096 « Fournisseurs,
créances pour emballages et matériel & rendre ».

Exemple
Le 22 mars N, la société Alpha a recu la factuieasiie (facture 572) de la société Théta :
Marchandises 9 000
TVA 19,6 % 1764
TTC 10 764
Emballages a rendre __ 300
Total 11 064

L'emballage a été rendu le 25 mars N par la sodMdpba et la société Théta a établi une facture
d’avoir (avoir n° 56) de 300 €.
On passera les écritures suivantes :

22.03.N
607 Achats de marchandises 9 000
44566 Etat, TVA déductible sur autres biens et services 1764
4096 Fournisseurs, créances pour emballages et matériels a rendre 300
40105 Fournisseur Théta 11 064
Facture 572 Théta
25.03.N
40105 Fournisseur Théta 300
4096 Fournisseurs, créances pour emballages et matériels a rendre 300
Avoir 56 Théta

Si I'emballage n’est pas retourné on le considémrame acheté par la société Alpha et on passera
I'écriture suivante (avec TVA le cas échéant)
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25.03.N

6026 Achat d’emballages 250
44566 Etat, TVA déductible sur autres biens et services 250 x19,6 % 50
4096 Fournisseurs, créances pour emballages et matériels a rendre 300

Achat d’emballage
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Fiche 12 : Les ventes de hiens et services

Dans les ventes de biens et services, il y a kedébiter un compte de clients, d’'une part et dditar

un compte de ventes, d’autre part, lorsque lesegesnt effectués a crédit (ou de débiter un compte
de trésorerie lorsque les ventes sont effectuésoawptant, encore qu’il soit possible de séparer
I'écriture relative aux ventes de celle relativepaiement). D’autre part, en France notammentail y
de comptabiliser séparément la TVA collectée ssivntes qui, déduction de la TVA déductible doit
faire I'objet d’'un versement au trésor public.

« Opération type » de ventes de biens et services

Supposons que la société Sigma ait envoyé le 18 IMade son client Alpha la facture n° 537
suivante :

Marchandises 8 000

TVA 19,6 % 1568

TTC 9 568

Cette opération sera comptabilisée comme suit :
19.03.N
41 Clients 9568
707 Ventes de marchandises 8 000
44571 Etat, TVA collectée 1568
Facture 437

Analyse du compte « Clients »

Il est souhaitable, au lieu d’'utiliser un comptdlexif « Clients » d’utiliser des comptes indiviela

de clients en fournissant par exemple un numeérciappar compte (par exemple 41151 - Client
Alpha). Si, notamment, la comptabilité est tenderimatiquement (voir fiche 30), une balance clients
pourra étre établie, les totaux correspondant eapt® collectif « Clients ».

Analyse des comptes de ventes de biens et de servic  es

Il est possible de subdiviser les comptes « Ventée plan comptable général, dans le systéemeedit d

base, a prévu les subdivisions suivantes :

70 - VENTES DE PRODUITS FABRIQUES, PRESTATIONS DE SERVEMARCHANDISES
701 - Ventes de produits finis

702 - Ventes de produits intermédiaires

703 - Ventes de produits résiduels

704 - Travaux

705 - Etudes

706 - Prestations de services

707 - Ventes de marchandises

708 - Produits des activités annexes

709 - Rabais, remises et ristournes accordés purdjise

Probleme posé par les réductions

Des réductions peuvent étre accordées par le &seui a son client : on distingue quatre types de
réduction (voir fiche 11) : le rabais, la remise,ristourne et I'escompte (de réglement). Les trois
premiéres réductions sont des réductions a caeacmmmercial, 'escompte est une réduction a
caractere financier.

Su le plan comptable, les réductions & commereidbnt pas I'objet d’'une inscription dans un compte
particulier lorsqu’elles sont accordées sur lausetproprement dite (c’est le cas généralement des
rabais et des remises). Par contre, si elles fohjet d'une facture d’avoir spécifique (c’est lasc
généralement des ristournes).

Les réductions a caractere financier font toujdafgiet d'une inscription dans un compte particulie
de produits financiers (compte 665 : Escomptesrdés).
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Exemple 1
La société Oméga a adressé le 20 mars N de son Algha la facture n° 745 suivante :

Marchandises 10 000
Remise 10 % -1 000
9 000
Escompte 1 % 90
8 910
TVA 19,6 % 1746,36
TTC 10 656,36
On passera I'écriture comptable suivante
20.03.N
41151 Client Alpha 10 656,36
66 Charges financieres (ou 665 Escomptes accordés) 90,00
707 Ventes de marchandises 8 910,00
44571 Etat, TVA collectée 1 746,36
Facture 745

Exemple 2

La société Upsilon a adressé le 21 mars N de semt élpha la facture d’avoir n° 49 suivante :
Ristourne sur marchandises 1 000

TVA 19,6 % 196
TTC 1196
On passera I'écriture comptable suivante
21.03.N
709 Rabais, remises, ristournes accordés par I'entreprise 1 000
44571 Etat, TVA collectée 196
41151 Client Alpha 1196
Avoir 49

Probleme posé par la consignation d’emballage

Il peut arriver que lors d’une facturation, il sognsigné un emballage.
Dans ce cas, il faut inscrire le montant de la ragion dans un compte rattaché au compte clients
4196 - Clients, dettes sur emballages et matérgisignés.

Exemple
Le 22 mars N, la société Théta a adressé la fastiivante (facture 572) a la société Alpha :
Marchandises 9 000
TVA 19,6 % 1764
TTC 10 764
Emballages a rendre __ 300
Total 11 064

L'emballage a été rendu le 25 mars N par la sodMdpba et la société Théta a établi une facture
d’avoir (avoir n° 56) de 300 €.
On passera les écritures suivantes :

22.03.N
41151 Client Alpha 11 064
707 Ventes de marchandises 9 000
44571 Etat, TVA collectée 1764
4196 Clients, dettes sur emballages et matériels consignés 300
Facture 572
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4196
41151

25.03.N

Clients, dettes sur emballages et matériels consignés
Client Alpha
Avoir 56

300
300

Si 'emballage n’est pas retourné on le considécerame acheté par la société Alpha et on passera
I'écriture suivante (avec TVA le cas échéant)

4196
708
44571

25.03.N

Clients, dettes sur emballages et matériels consignés
Produits des activités annexes
Etat, TVA collectée 250 x19,6 %

Vente emballage
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Fiche 13 : La rémunération du personnel

Il'y a lieu d’abord de distinguer la comptabilisetide la paie et le comptabilisation des charges
sociales. Par la suite, il y a lieu d’analyser teprovisions pour congés payés » ainsi que la
participation des salariés.

Comptabilisation de la paie

Il doit étre remis mensuellement au moins a chaglerié de I'entreprise un bulletin de paie prétisa
les modalités de calcul du net a payer.

La détermination de la rémunération du salarié pefitectuer comme suit :
Salaire de base

+ Primes et indemnité®'ayant pas le caractére de remboursement
de frais)

+ Avantages en nature

+ Heures supplémentaires

= Salaire brut

- Retenues sociales

- CSG

- CRDS

+ Primes et indemnités ayant le caractére de rerabment de frais
- Acomptes

- Saisies arréts sur salaires

- Avantages en nature

= Net a payer

Exemple de comptabilisation
La synthése des bulletins de paie de I'entreprigeaournit pour un mois les éléments suivants :

Salaires et appointements de base 360 000
Supplément familial 32 000
Heures supplémentaires 40 000
Primes et gratifications 35 000
Indemnités (n'ayant pas le caractére de rembourgatadrais) 38 000
Avantages en nature 27 000
Retenues sécurité sociale sur salaires et appantsm - 66 000
CSG -12 200
CRDS -2 600
ASSEDIC - 16 000
Retraite des cadres 8 600
Retraite complémentaire non cadres -8 300
Indemnités (ayant le caractere de remboursemeinaide + 29 000
Acomptes versés - 50 000
Saisies arréts - 30 000
Net a payer 340 300
On passera les écritures suivantes (comptes @é&aill

6411 Salaires, appointements, commissions de base 360 000 + 40 000 400 000

6413 Primes et gratifications 35 000

6414 Indemnités et avantages divers 38 000 + 27 000 + 9 000 94 000

6415 Supplément familial 32 000

421 Rémunérations au personnel 534 000

791 Transfert de charges d’exploitation (avantages en nature) 27 000

Salaires bruts
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421 Rémunération au personnel 534 000 - 340 300 193 700

431 URSSAF 66 000 + 12 200 + 2 600 80 800
4371 ASSEDIC 16 000
4372 Caisses de retraites des cadres 8 600
4373 Caisses de retraites non cadres 8 300
425 Avances et acomptes au personnel 50 000
427 Oppositions 30 000

Retenues sur salaires bruts

Comptabilisation des charges patronales

Les charges patronales sur salaires comprennechdeges sociales et ds charges fiscales.

Les charges sociales sur salaires ont pour objetcderir le salarié des risques de maladie,
d'invalidité, de maternité et de chémage et luuessle versement d'une pension de retraite Idrsqu’
cessera son activité. Payées par l'entreprises stlat supportées pour partie par le salarié et pou
partie par I'employeur.

Les charges fiscales sur remunérations sont t@utascharge de I'entrepreneur : elles permettent de
couvrir certaines dépenses d'intérét public : apgsage, formation continue, logement, etc.

Exemple de comptabilisation
La synthése des charges patronales de I'entrejdgbka fournit pour un mois les éléments suivants :

Maladie 68 000
Vieillesse 38 800
Aide au logement 2100
Allocations familiales 28 000
Accident du travail 12 000
Versement transport 4 000
Chbémage 33 000
Garantie de créances de salaire 2 000
Retraite cadre (et assurance déces) 20 000
Retraite non cadre 12 500
Taxe d'apprentissage 2700
Participation a I'effort de construction 2 400
Participation a la formation professionnelle conén 6 400

On passera les écritures suivantes (comptes @&baill

6451 Cotisations a 'TURSSAF68 000 + 38 800 + 28 000 + 12 000 146 800
6452 Cotisations aux caisses de retraite 20 000 + 12 500 32 500
6454 Cotisations a ’'ASSEDIC 33 000 + 2 000 35000
6331 Cotisations transport 4 000
6332 Allocation logement 2100
431 URSSAF 146 800 + 4 000 + 2 100 152 900
4371 ASSEDIC 35000
4372 Caisses de retraites des cadres 20 000
4373 Caisses de retraites non cadres 12 500

Cotisations sociales patronales

6312 Taxe d’apprentissage (ou 6335 Versements libératoires donnant 2700
droit a I'exonération de la taxe d’apprentissage)
6333 Participation des employeurs a I'effort de construction 2400
6334 Participation des employeurs a la formation professionnelle 6 400
continue
467 Créditeurs divers 11 500

Charges fiscales
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Les congés payes

La loi reconnait a chaque salarié un droit & urgéguayé annuel a la charge de I'employeur. Ce droit
s'acquiert au bout d'un mois de travail effectifisla méme entreprise.

L'ordonnance du 16 janvier 1982 détermine la ddetee congé a deux jours et demi ouvrables par
mois de travail, sans que la durée totale ne pwdgséder trente jours. La durée du congé peut étre
majorée en raison de I'adge ou de I'anciennetéldtiésa

La période de référence de ce droit au congé VE'guin au 31 mai, la période d'utilisation allant du
1*"mai au 31 octobre.

A la date de cléture de l'exercice, les droits &gar les salariés (du jliin au 31 décembre par
exemple, si la cléture est réalisée le 31 décentdwmi@gnt étre constatés en comptabilité.

Ce calcul des droit acquis se détermine généraledesta maniére suivante : il est retenu 1/10 des
rémunérations mensuelles de la période de référemcg&/10 des charges sociales et fiscales
correspondantes.

Exemple de comptabilisation

Les salaires bruts de lI'ensemble des salariés sleclaté Alpha se sont élevés a 1 640 000 € pour la
période du 1 juin au 31 décembre N.

Les taux moyens de charges sociales et fiscalesnadeés suivants peuvent étre retenus :

Cotisations sociales : 41,5 %

Cotisations fiscales : 2,5 %

Le montant des congés payés au 31 décembre Nesé&l&\640 00& 10 % = 164 000 €. Le montant
des charges fiscales et sociales sur ces congglislis'eespectivement a 164 08341,5 % = 68 060 €
pour les charges sociales et a 164 @05 % = 4 100 € pour les charges fiscales.

Les écritures suivantes seront comptabilisées (tsngétaillés) a l'inventaire et contrepassées au

début de I'exercice suivant :
31/12/N

6412 Congés payés 164 000
4282 Dettes provisionnées pour congés a payer 164 000
Provisions pour congés payés

6458 Charges de sécurité et de prévoyance sur congés a payer 68 060
4382 Charges sociales sur congés a payer 68 060
Provisions pour charges sociales sur congés a payer

6338 Imp6bts et taxes et versements assimilés sur congés a payer 4100
4482 Charges fiscales sur congés a payer 4100
Provisions pour charges sociales sur congés a payer

Participation des salariés

Mise en place par I'ordonnance du 17 ao(t 1(@émplacée depuis par I'ordonnance du 21 octobre

1986), la participation des salariés aux résulttd'entreprise est obligatoire dans les entreprise

employant habituellement plus de 50 salariés.

Les fonds attribués aux salariés restent ceperiddisponibles (sauf cas particuliers) pendant une

durée de cing ans. Dans certains cas (accords aténamg par exemple) les entreprises peuvent
constituer en franchise d'imp6t une provision piowestissement égale a un pourcentage déterminé
par la législation de la participation attribuée.

Dans les accords de droit commun, le montant garticipation s'obtient en appliquant la formule:

p=2 (B-5% Q) x—
2 VA

ou
B = Bénéfice net de l'exercice, déduction faitd'idg6t correspondant.
C = Capitaux propres de I'entreprise.
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S = Salaires de I'entreprise.
VA = Valeur ajoutée de l'entreprise.

Exemple de comptabilisation
A la cl6éture de I'exercice de la société Alpha,asonalculé une participation de 55 000 €. On passera
I'écriture suivante :

31.12.N
691 Participation des salariés aux résultats de I'entreprise 55 000
4284 Dettes provisionnées pour participation des salariés aux 55 000

résultats de I'entreprise
Participation
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Fiche 14 : La TVA, les imp0ts et taxes, I'impot sur le résultat

Les imp0ts payés par I'entreprise peuvent étreyagalen trois catégories : la taxe a la valeurtégu
(TVA), l'impo6t sur le résultat (impot sur les béipes) et les autres impéts (contribution économique
territoriale, taxe fonciere, impbts et taxes sumuéérations, etc.). Les impdts et taxes sur
rémunérations ont été analysés dans le fiche ¥%tla noter que dans les entreprises individyelles
I'imp6t sur les bénéfices n'est pas payé par lemtise, mais par I'exploitant et n'est pas enregist
dans la comptabilité de I'entreprise.

La TVA

La taxe a la valeur ajoutée (TVA) a été introdwete 1954 dans nos usages frangais. La sixieme
directive du Conseil des ministres de la communautéopéenne l'a étendu le 17 mai 1977 a
I'ensemble des pays membres de I'Union européenne.

La TVA est calculée sur le prix réclamé au clidoys frais, taxes et prélévements de toute nature
compris, a I'exclusion de la taxe elle-méme. Ceprtd'entreprise, du montant de la taxe collectée
sur ses clients, pourra déduire la taxe qui luaaié facturée par ses fournisseurs (d'immobitisati

ou d'autres biens et services), sans décalagesdepfii juillet 1993 et ne décaisser que la différence.

Ainsi, au cours du mois de mai de I'année N, kgtse paiera la TVA gu'elle a collectée sur ses
clients en avril N et en déduisant la TVA sur seisass d'immobilisations d'avril N et ses autresassch

de biens et services d'avril N.

Lors des facturations aux clients, I'entreprise piadoilise la TVA facturée dans le compte 44571

« Etat TVA collectée » :

411 Clients X

707 Ventes de marchandises X

44571 Etat, TVA collectée X
Facture n°®

Lors de la réception de factures d'immobilisatidasT VA déductible est enregistrée dans le compte
44562 « Etat, TVA déductible sur immobilisations »

21 Immobilisations X

44562 Etat, TVA déductible sur immobilisations X

404 Fournisseurs d'immobilisations X
Facture n°

Lors de la réception de factures d'autres biersemices, la TVA déductible est enregistrée dans le
compte44566 « Etat, TVA déductible sur autres biens ptices » :

6 Achats (ou Charges) X

44566 Etat, TVA déductible sur autres biens et services X

401 Fournisseurs X
Facture n°®

Lors de la déclaration et (du paiement) de la TVAATVA a décaisser est déterminée par différence
entre la TVA collectée et I'ensemble des TVA déitiles :

44571 Etat, TVA collectée X

44562 Etat, TVA déductible sur immobilisations X
44566 Etat, TVA déductible sur autres biens et services X
44551 Etat, TVA a décaisser X

Déclaration TVA CA 3
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Au cas ou pour une période déterminée, la TVA diblecest supérieure a la TVA collectée, un crédit
de TVA a reporter doit étre enregistre :

44571 Etat, TVA collectée X
44567 Etat, crédit de TVA a reporter X
44562 Etat, TVA déductible sur immobilisations X
44566 Etat, TVA déductible sur autres biens et services X

Déclaration TVA CA 3

Ce compte 44567 « Etat, crédit de TVA a reporteesa crédité lors de la prochaine déclaration et
viendra en diminution de la TVA a décaisser.

Des cas patrticuliers peuvent étre aussi envisagésupn ouvrage de comptabilité approfondie) :

- le cas de la TVA sur opérations intra-communaeaj

- le cas de la TVA sur encaissements ;

- le cas de la TVA sur livraisons a soi-méme ;

- le cas des cessions d’'immobilisations ;

- le cas des régularisations de charges et de isagtufin d’exercice ;

- le cas du régime simplifié de TVA.

Les impOts et taxes

Sont comptabilisées en charges d’exploitation (d¢erg) les impbts et taxes suivants (en dehors des
impots et taxes sur rémunérations) :

- la contribution économique territoriale (ex tgefessionnelle);
- les taxes fonciéres ;

- les autres imp6ts locaux ;

- la taxe sur les véhicules de sociétés ;

- les taxes sur le chiffre d'affaires non récupéaah

- les impéts indirects ;

- les droits d’enregistrement et de timbre ;

- la contribution sociale de solidarité a la chailge sociétés ;

- les taxes pergues par les organismes publicsatienaux ;

- les impots et taxes exigibles a I'étranger.

Exemple

La société Alpha a payé le 25 novembre N une somen®0 000 € au titre de la contribution

économique territoriale. On passera I'écriture anie :
25.11.N

63511 Contribution économique territoriale 20 000
512 Banque 20 000
CETN

L’'impdt sur les bénéfices des sociétés

C'est par le décret du 9 décembre 1948 qu'a éituisin imp6t frappant distinctement les bénéfices
réalisés par les sociétés. Le taux de cet impadegatis 1993, de 33 1/3 % (15 %, 8 % voire 0 % pour
les plus-values a long terme, selon le cas). Majui le I janvier, une contribution sociale des
sociétés pour le financement de la sécurité sodale par les grandes entreprises) de 3,3% dedtimp
sur les sociétés est venue s’ajouter. Il est armpte certaines PME peuvent étre imposées a un taux
de 15 % sur tout ou partie de leurs bénéfices.

L'impdt sur les sociétés est payé au cours dedaméme de la réalisation des bénéfices et non,
comme en matiere d'imp6t sur le revenu, I'annéaaticelle de la réalisation des revenus. A cet eff
les redevables de I'imp6t sur les sociétés doivent

- calculer eux-mémes, en fonction du dernier exerdies acomptes a valoir sur I'imp6t de I'exercice
en cours ;
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- verser, sans avertissement préalable de I'admaitia fiscale, le montant des acomptes a la eaiss
du percepteur ;

- liquider I'impdt en fin d'exercice, c'est-a-dieecalculer et en acquitter spontanément le scldes
déduction des acomptes verseés.

Le paiement est effectué en quatre acomptes égauprincipe) a 1/4 de I'impét sur les sociétéswdu a
titre de l'exercice précédent (non compris I'imp@t les plus-values a long terme). Dans le cas ou
'entreprise est redevable de contribution soci@dds sociétés pour le financement de la sécurité
sociale, les acomptes sont majorés d’'un montant &gdl/4 de la contribution due au titre de
I'exercice précédent.

Exemple

Les bénéfices fiscaux des exercices N-2, N-1 e¢ Mdsociété Alpha se sont élevés a respectivement
66 000 €, 72 000 € et 81 000 €. Celui de I'exertiet a été connu le 20 mars N. La société n'a pas
dégageé de plus-values a long terme. La sociétéaAtidgst pas redevable de la contribution de 3,3 %.
L'imp6t d0 au titre de I'exercice N- 1 a été cadatbmme suit :

Imp6t sur le bénéfice au taux normal : 72 000 /&% = 24 000

L'impdt da au titre de I'exercice N est calculé amrsuit :

Imp6t sur le bénéfice au taux normal : 81 000 A.33% = 27 000

Les acomptes versés au cours de I'année N onégpéctivement de :

1° acompte : 66 000 x 8 1/3 % = 5500
2° acompte et régularisation 1° acompte : 72 08QLK3 % + (72 000 - 66 000) x 8 1/3 % = 6 500
3° acompte : 72 000 x 8 1/3 % = 6 000
4° acompte : 72 000 x 8 1/3 % = 6 000
Les écritures suivantes ont été comptabilisées :
15.3.N
444 Etat, imp0t sur les bénéfices 5500
512 Banque 5500
Premier acompte
15.6.N
444 Etat, imp0t sur les bénéfices 6 500
512 Banque 6 500
Deuxieme acompte
15.9.N
444 Etat, imp0t sur les bénéfices 6 000
512 Banque 6 000
Troisieme acompte
15.12.N
444 Etat, imp0t sur les bénéfices 6 000
512 Banque 6 000
Quatrieme acompte

A ce moment, le compte « Etat, imp6ts sur les béegf> est débiteur de 24 000 € soit 33 1/3 % du
bénéfice fiscal de I'année N-1.

A la fin des écritures d'inventaire, I'imp6t sus Bociétés sera calculé puis comptabilisé :
31.12.N

695 Impdts sur les bénéfices 27 000
444 Etat, imp6t sur les bénéfices 27 000
Imp6t da

Apres cette écriture, le solde du compte 444 rese\déréditeur du solde a payer soit 3 000 €. Cette
somme figurera au passif du bilan.
Au moment du paiement du solde, on passera |'éeriuivante :
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15.4.N+1

444 Etat, imp6t sur les bénéfices 3000
512 Banque 3000
Solde : 27 000 — 24 000

Si le montant des acomptes était supérieur au mode I'imp6t di au titre de l'exercice N. aucun
solde ne serait a décaisser et le surplus s'imgitisar le (ou les) prochains acomptes a régler.

Il est noter par ailleurs (voir un cours de compiiggbapprofondie) que ces crédits d'impbts (conme
crédit d’'impo6t recherche) peuvent venir s'imputer Bmp6t sur les sociétés et qu’en cas de déficit
une option de report en arriére, permettant degb¥gane créance sur le Trésor, peut, sous certaines
conditions, étre envisagée.
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Fiche 15 : Les paiements et encaissements

Les paiements et encaissements peuvent étre effepar caisse, banque ou cheques postaux ou par
l'intermédiaire d'un effet de commerce.

Paiements et encaissements effectués par caisse, ba nque ou cheques
postaux

Exemple

Le 1* mars N, I'entreprise Alpha a :

- effectué I'encaissement d’un client Delta (soi® €) qui a remis a Alpha un cheque bancaire ;
- payé en especes divers fournitures de bureaug3d) ;

- payé, en établissant un virement postal, le fisgaur Gamma soit 3 000 €.

Ces opérations ont été enregistrées comme suit :

1.3.N

512 Banque 5000

411 Client Delta 5000
Cheque n°

6064 Achats non stockés de fournitures administratives 80

53 Caisse
Piece de caisse n°

401 Fournisseur Gamma 3000

514 Cheques postaux 3000
Virement postal n°

Paiements et encaissements effectués par effets de commerce

Un effet de commerce est un titre négociable quitaie I'obligation pour une personne de payer a
l'ordre d'un bénéficiaire une certaine somme aasmtine date. Outre le chéque, payable a vue, on
distingue la lettre de change (ou traite), la éette change relevé (LCR), le billet & ordre ; leeba
ordre relevé (BOR), le warrant. Sur un plan comigtaby a lieu de distinguer les effets a payéex
I'entreprise qui paye par lettre de change, pamgie, et les effets a recevoir, chez I'entreprige q
recoit la lettre de change en paiement.

Les effets a payer

Le 1* mars N, une lettre de change de 5 000 € a étéedpaly le fournisseur Alpha pour encaisser sa
créance sur Béta.
Cette lettre a été encaissée le 31 mai N. On mats®Ecritures suivantes chez Béta.

1.3.N
401 Fournisseur Alpha 5000
403 Fournisseur effets a payer 5000
Lettre de change tirée par Alpha
31.5.N
403 Fournisseurs effets a payer 5000
512 Banque 5000

Reglement lettre de change tirée par Alpha
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Les effets a recevoir

Le 1* mars N, une lettre de change de 5 000 € a étéedpay le fournisseur Alpha pour encaisser sa
créance sur Béta.

Lors de I'émission de la lettre de change, on pad&criture suivante chez Alpha :
1.3.N

413 Clients effets a recevoir 5000
411 Client Béta 5 000
Lettre de change tirée sur Béta

Pour I'encaissement, il y a deux possibilités :
1. Cession de la lettre de change a la banque comtun intérét (escompte) a la remise

5.3.N
5114 Effets a I'escompte 5000
413 Clients effets a recevoir 5 000
Remise a I'escompte
6.3.N
512 Banque 4938
661 Charges d’intéréts (escompte) 50
627 Services bancaires (commissions) 10
44566 Etat, TVA déductible sur autres biens et services 2
5114 Effets a I'escompte
Escompte d’une lettre de change 5000

2. Remise a I'’encaissement a I'échéance
5.3.N

5113 Effets a I'encaissement 5000
413 Clients effets a recevoir 5000
Remise a I'encaissement

315.N
512 Banque 4 988
627 Services bancaires (commissions) 10
44566 Etat, TVA déductible sur autres biens et services 2
5113 Effets a I'encaissement
Encaissement d'une lettre de change 5000
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Fiche 16 : Le suivi du compte « banque »

A la fin de chaque période, I'entité recoit un w@dancaire et elle doit vérifier si le solde dealevé
correspond au solde du compte « banque » qu’elt¢ ¢in comptabilité. Ce contrble s’applique a tous
les comptes de banque et chéques postaux (st€eietnt plusieurs comptes).

Exemple
Au 31 décembre N, le solde du compte 512 Banqu&ieeprise Alpha est débiteur de 19 533,30 €
alors que le relevé adressé par la Banque présergelde créditeur de 13 437,50 £.
Les divergences suivantes ont été constatéed'édttsle rapprochement:
Opérations comptabilisées par I'entreprise et moagestrées par la Banque :
- chéque 326 (client Mina) : 3 475,00 €
- cheque 775 (fournisseur Olga) : 2 382,50 €
Opérations enregistrées par la Banque et non cbitipées par 'entreprise :
- domiciliations d’effets de commerce : 4 632,00 €
- agios : intéréts 311,50 € et commissions de &0@pportant une T V A de 19,6 %.
On peut alors établir un document appelé « étatagprochement » dans lequel pour le suivi du
compte banque dans I'entreprise, on enregistrer@pérations non enregistrées dans I'entreprise et
pour le suivi du compte de l'entreprise Alpha ablanque, on enregistrera les opérations non
enregistrées par la banque.
Cet état de rapprochement de présentera comme suit

Compte 512« Banque » dans I'entreprise Alpha

Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits
31.12.N| Solde initial débiteur 19 533,30 31.12.Nomiciliations 4 632,00
31.12.N| Intéréts 311,50
31.12.N| Commissions 50,0(
31.12.N| TVA sur commissions 9,8(
31.12.N| Solde débiteur 14 530,00
19 533,30 57 00(
Compte « Entreprise Alpha » a la Banque
Dates Libellés Débits Dates| Libellés Crédits
31.12.N| Cheque 775 Olga 2 382,50 31.123blde initial créditeur 13 437,50
31.12.N| Solde créditeur 14 530,0031.12.N| Cheque 326 Mina 3 475,00
16 912,50 16 912,50

On obtient des comptes ayant des soldes réciprayusgme montant.
Pour tenir compte des opérations non enregistrées Itentreprise, on passera I'écriture suivante.

31.12.N
403 Fournisseurs, effets a payer 4 632,00
661 Charges d'intéréts 311,50
627 Services bancaires 50,00
44566 Etat, TVA déductible sur autres biens et services 9,80
512 Banque 5 003,30
D’aprés état de rapprochement au 31 décembre N
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Fiche 17 : Les entrées d’'immobilisations

Selon le Plan comptable général (PCG), les immsdiibbns se composent des comptes :

« d'immobilisations incorporelles : pour I'essenties comptes suivants : 201 - Frais d'établissement
205 - Concessions et droits similaires, brevetenices, marques, procédés, logiciels, droits etvsl
similaires, 207 - Fonds commercial, 208 - Autremishilisations incorporelles ;

» dimmobilisations corporelles : pour lI'essentieds| comptes suivants: 211 - Terrains, 213 -
Constructions, 215 - Installations techniques, nelt et outillage industriels, 218 - Autres
immobilisations corporelles (Installations génésalegencements, aménagements divers, matériel de
transport, matériel de bureau et matériel inforquegti mobilier, cheptel, emballages récupérables), 2
Immobilisations en cours ;

» d’'immobilisations financiéres : pour I'essenties lcomptes suivants : 26 - Participations et cesanc
rattachées a des participations, 27- Autres imnsahibns financiéres (titres immobilisés, préts,
dépdts et cautionnements versés, autres créangesitisées).

Les regles d’'évaluation des immobilisations au nunae I'entrée dans le patrimoine sont prévues
par le Plan comptable général (notamment les asti@21-1 a 321-18, 331-1 a 332-9 et 361-1).

Regles générales d’évaluation des actifs

A leur date d'entrée dans le patrimoine de l'enitgaleur des actifs est déterminée dans les
conditions suivantes :

* les actifs acquis a titre onéreux sont comptalsiléséur colt d'acquisition ;

* les actifs produits par I'entité sont comptabiliddsur colt de production ;

* les actifs acquis a titre gratuit sont comptabdiadeur valeur vénale ;

* les actifs acquis par voie d’échange sont comps&isila leur valeur vénale.

Codt d’'acquisition d’'une immobilisation corporelle ou incorporelle, de
titres de participation ou de titres immobilisés

Le codt d’acquisition d’'une immobilisation corpdesbu incorporelle, des titres de participation ou
des titres immobilisés, est constitué de :

» son prix d’achat, y compris les droits de douanearés non récupérables, apres déduction des
remises, rabais commerciaux et escomptes de régleme

* de tous les codlts directement attribuables engamésmettre I'actif en place et en état de
fonctionner selon l'utilisation prévue par la ditiea.

Les droits de mutation, honoraires ou commissidnfsaés d'actes, liés a I'acquisition, peuvent sur
option, étre rattachés au colt d’acquisition darfiobilisation ou comptabilisés en charges.

Exemple

La société Alpha réalise l'acquisition ati hars N d'un matériel industriel et effectue lepeaiées
suivantes :

* Prix d'achat brut du matériel (acquis a I'étranger 50 000 €
* Remise accordée par le fournisseur 2500 €
» Escompte attribué par le fournisseur 475 €

* Droits de douane 6 000 €
* TVA 10393 €
* Frais de transport, d'installation et de montagmeasaires a

la mise en utilisation du bien (dont TVA 588 €) 5&3 €

* Frais de transport postérieurs a la mise en afiitis (dont TVA 392 €) : 2392€

Conformément a l'article 321-10 du PCG, le coltagiigsition du matériel comprend le prix d'achat, y

compris les droits de douane et taxes non réculgsralaprés déduction des remises, rabais
commerciaux et escomptes de reglement, majoréwdelés colts pour mettre I'actif en place et en

état de fonctionner selon I'utilisation prévue fzadirection.

Ce matériel est donc évalué au codt suivant :
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Prix d'achat brut

50 000 €

* Remise -2500 €
* Escompte -475 €
* Droits de douane 6 000 €
* Frais de transport, d'installation et de montagmeasaires a I'utilisation 3000 €
56 025 €
La centralisation des opérations concernant cetigitigon sera ainsi comptabilisée :
2154 Matériel et outillage industriels 56 025
44562 Etat TVA déductible sur immobilisations 10981
10 393 + 588
6248 Transports divers 2000
44566 Etat, TVA déductible sur autres biens et services 392
Divers comptes crédités 69 398
Acquisition d'un matériel

Codt de production d'une immobilisation corporelle

Le codlt de production d'une immobilisation corpleredst égal au colt d'acquisition des matiéres
consommées augmenté des autres codts engagésyraudes opérations de production, c'est-a-dire
des charges directes et indirectes qui peuventrd@gennablement rattachées a la production du bien
ou du service.

Exemple

La société Alpha réalise I'acquisition alidvril N d'un ensemble immobilier a rénover et efifie les
dépenses suivantes :

* Prix d'achat du terrain 36 000 €
* Prix d'achat de la construction 164 000 €
* Droits d'enregistrement 9600 €

* Frais d'acte 700 €

» Honoraires du notaire (dont TVA 490 €) 2990 €
e Commissions (dont TVA 980 €) 5980 €
« Frais d'architectes : facture dtirhai N (dont TVA 784 €) 4784 €

» Grosses réparations effectuées par I'entité etitgres en juin (dont TVA 8 624 €) 52 624 €

Le PCG (article 321-10) prévoit que les droits dbgistrement, les frais d'actes, honoraires et
commissions peuvent étre rattachés au co(t d'atiquisle 'immaobilisation ou étre comptabilisés en
charges.

Si I'on comptabilise les frais d’acquisition (dmitd'enregistrement, frais d'actes, honoraires et
commissions) en charges, on passera les écrituirenges:

1.4.N
211 Terrains 36 000
213 Constructions 164 000
6226 Honoraires 7 500
6227 Frais d'actes et de contentieux 700
6354 Droits d'enregistrement et de timbre 9 600
44 566 Etat, TVA déductible sur autres biens et services 1470
490 + 980
404 Fournisseurs d'immobilisation 219 270
Acquisition d'un ensemble immobilier
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15.N

212 Constructions 4 000
44562 Etat, TVA déductible sur immobilisations 784
401 Fournisseurs architecte 4784

Facture architecte

30.6.N
213 Constructions 44 000
44562 Etat, TVA déductible sur immobilisations 8 624
722 Production immobilisée immobilisations corporelles 44 000
44571 Etat TVA collectée 8 624

Travaux de grosses réparations et remise en état

Les charges relatives a l'acquisition de I'enserithtaeobilier (soit 7 500 + 700 + 9 600 = 17 800)
peuvent étre imputes a la valeur d’acquisition idesobilisations. Ces charges auraient été réparties
comme suit :

« Pour le terrain : 17 809 36000 — 3504
36000+164000
« Pour la construction : 17 800___164000 - 14 596
36000+164000
On aurait eu dans ce cas la premiére écriture sigEva
1.4.N
211 Terrains 36 000 + 3 204 39 204
213 Constructions 164 000 + 14 596 178 596
44562 Etat, TVA déductible sur immobilisations 1470
404 Fournisseurs d'immobilisations 219 270
Acquisition d'un ensemble immobilier

Codt d’'une immobilisation incorporelle générée en i nterne

Le colt d’'une immobilisation incorporelle généréeiterne comprend toutes les dépenses pouvant
lui étre directement attribuées et qui sont nédesssa la création, la production et la préparatien
I'actif afin qu’il soit en mesure de fonctionnedae I'utilisation prévue par la direction.

Frais d’établissement

Les dépenses engagées a I'occasion d’opératiortogditionnent I'existence ou le développement de
I'entité dans son ensemble mais dont le montamteng Etre rapporté a des productions de biens ou de
services déterminées, suivent le traitement congtabvant :

* les frais de constitution, de transformation, denger établissement, peuvent étre inscrits a facti
comme frais d’établissement. Leur inscription empte de résultat constitue néanmoins la méthode
préférentielle ;

* les frais d’augmentation de capital, de fusion etsdission peuvent étre inscrits a I'actif en frais
d’établissement. Leur imputation sur les primesni&sion et de fusion constitue néanmoins la
méthode préférentielle ; en cas d’insuffisance fiaés sont comptabilisés en charges.
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Fiche 18 : Les valeurs mobilieres de placement

Le Plan comptable général distingue les titres ilmitig@s (qui sont des immobilisations financiéres)

et les titre de placement, lesquels sont évaluésmament de l'acquisition comme des titres

immobilisés (voir fiche 17). Les titres de placemdou valeurs mobilieres de placement) se

composent d’actions, d’obligations, de bons duwoirés bons de caisse a court terme.

Les valeurs mobilieres de placement sont des plactsrfinanciers qui permettent I'utilisation de

I'excédent de trésorerie d'un établissement swolat terme et s'opposent en cela aux titres de
participation qui sont eux généralement des ingsstnents destinés a s'‘assurer d'une prise paotielle

totale de contréle d'autres entreprises dans leecduin projet industriel ou aux autres titres

immobilisés qui sont des placements a long terme.

Acquisition de valeurs mobiliéres de placement

La comptabilisation de I'acquisition se fait au tdlacquisition. Toutefois, pour les obligationsya
lieu de distinguer les intéréts courus et le nomina

Exemple
Le 1* mars N, la société Alpha a fait I'acquisition d®00 actions A au cours de 22,80 € et de 500
obligations B de nominal 100 € portant intérétauxtde 6 %, échéance 30 juin, au cours de 98 €. Les
frais d’émission, portés en charges, sont de Oge % transaction (plus une TVA au taux de 19,6 %).
On a passé I'écriture suivante :

1.3.N
503 Valeurs mobilieres de placement - Actions 1 000 x 22,80 22 800,00
506 Valeurs mobilieres de placement - Obligations 500 x98 - 500 x100 | 47 000,00
x6 % x8/12
5088 Valeurs mobilieres de placement - Intéréts courus sur obligations 2 000,00
500 x100 x6 % x8/12
627 Services bancaires (22 800 + 500 x98) x0,5 % 359,00
44566 Etat, TVA déductible sur autres biens et services 359 x19,60 70,37
512 Banque 72 229,37
Acquisition 1 000 actions A et 500 obligations B

Revenus de valeurs mobilieres placement
Les revenus des valeurs mobilieres de placemehtsostatés en produits financiers.

Exemple
Le 31 juillet N, il a été percu le dividende sus kections A (soit 1,60 € par action) et les int@t

échéance du 30 juin N (soit 58QL00x 6 %) = 3 000. Il y a aura lieu d'imputer les i@ courus
On passera I'écriture suivante :

31.7.N
512 Banque 1 000 x1,60 + 3 000 4 600,00
5088 Valeurs mobilieres de placement - Intéréts courus sur 2 000,00
obligations
764 Revenus des valeurs mobiliéres de placement 1 000 x 1,60 + 2 600,00
500 x100 x6 % x4/12
Dividendes et intéréts percus

Cessions de valeurs mobilieres de placement

Les produits des cessions de valeurs mobilierepldeement sont inscrits dans des comptes
spécifiques : 667 « Charges nettes sur cessiomalders mobilieres de placement » (en cas de perte)
et 767 « Produits nets sur cessions de valeursligrasi de placement » (en cas de bénéfice).
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Exemple
Le 15 septembre N ont été cédés les 1 000 actioms éours de 22,50 € et le 31 octobre N les 500
obligations B au cours de 99 €. Les frais de cessimt de 0,5 % plus une TVA au taux de 19,6 %.
On passera les écritures suivantes (pour les aiglitga on tiendra donc des intéréts courus) :

15.9.N
512 Banque 1 000 x22,50 - 1 000 x22,50 x0,5 %x1,196 22 365,45
627 Services bancaires 1 000 x22,50 x0,5 % 112,50
44566 Etat, TVA déductible sur autres biens et services 112,50 x19,6 % 22,05
667 Charges nettes sur cessions de valeurs mobilieres de placement 300,00
1 000 x (22,80 - 22,50)
503 Valeurs mobilieres de placement - Actions 1 000 x 22,80 22 800,00
Cession de 1 000 actions au cours de 22,50
31.10.N
512 Banque 500 x99 - 500 x99 x0,5 % x 1,196 49 203,99
627 Services bancaires 500 x99 x0,5 % 247,50
44566 Etat, TVA déductible sur autres biens et services 247,50x 19,6 % 48,51
506 Valeurs mobiliéres de placement - Obligations 47 000,00
764 Revenus des valeurs mobiliéres de placement 500 x 100 x 6 1 000,00
% x4/12
767 Produits nets sur cessions de valeurs mobiliéres de placement 1 500,00

500 x99 - 47 000 - 1 000
Cession 500 obligations au cours de 99
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Fiche 19 : Les capitaux propres

Les comptes de capitaux propres se composent dgge® suivants (voir fiche 9) :
» 101 - Capital

» 106 - Réserves

» 108 - Compte de l'exploitant

» 11- Report a nouveau (solde débiteur ou créditeur)

» 12 - Résultat de I'exercice (bénéfice ou perte)

» 13 - Subventions d’investissement

* 139- Subventions d’'investissement inscrites aupterde résultat

» 145 - Amortissements dérogatoires

148 - Autres provisions réglementées

Le compte « Capital »

Selon la forme juridique sous laquelle s’exercetiiaté de I'entité, les apports et les bénéfices
accumulés sont enregistrés dans les conditionarsigiy :

1- Comptes a 'usage de I'exploitant individuel.

Le compte 101 « Capital individuel » enregistr@a srédit :

* la valeur des apports de I'entrepreneur au débenatours d’activité ;

* le bénéfice de I'exercice précédent par le débitaapte 12 « Résultat de I'exercice ».

Il enregistre a son débit :

* les prélevements de toutes natures ;

* la perte de I'exercice précédent par le créditamme 12.

Les apports ou les retraits personnels de I'exanbiet, le cas échéant, de sa famille sont enrégieh
cours d’exercice dans un compte 108 dénommé « Godgptexploitant ». En fin d’exercice, le solde
de ce compte est viré au compte 101 « Capital iichai) ».

2- Comptes a l'usage des sociétes.

Dans les sociétés, le capital représente la val@minale des actions ou des parts sociales.

Le compte 101 « Capital social » enregistre a séditcle montant du capital figurant dans I'acte de
société. Il retrace I'évolution de ce montant aursale la vie de la société suivant les décisiass d
organes compétents.

Il est crédité lors des augmentations de capital :

» du montant des apports en espéces ou en natuctuéBear les associés, sous déduction des primes
liées au capital social ;

» du montant des incorporations de réserves.

Il est débité des réductions de capital, quelleqoit la cause par exemple, absorption de peutes
remboursement aux associés.

Le compte « Réserves »

Les réserves a inscrire au compte 106 « Résergeatxdes bénéfices affectés durablement a I'entité
jusqu’a décision contraire des organes compét&dscompte est crédité, lors de l'affectation des

bénéfices, des montants destinés :

» dlaréserve légale ;

* aux réserves indisponibles, par exemple : résgrvesactions propres et parts propres ;

* aux réserves statutaires ou contractuelles ;

* aux réserves réglementées, telles que plus-vabteesra long terme, réserves conseécutives a lioctro
de subventions d’'investissement ;

* aux autres réserves qui comprennent notammergdesves de propre assureur.

Le compte 106 est débité des prélevements suésesues concernées pour les incorporer au capital,
les distribuer aux associés et amortir les pertes.
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Le compte « Report a nouveau »

Le compte 11 « Report a nouveau » peut étre sudediafin de distinguer le report a nouveau
bénéficiaire au compte 110 « Report a nouveau ¢stiéditeur) » et le report & nouveau déficitaire a
compte 119 « Report a nouveau (solde débiteur)excdmpte « Report a nouveau » représente des
bénéfices et des pertes dont I'affectation estrtépo

Le compte « Résultat de I'exercice »

Le compte 12 « Résultat de I'exercice » enregistng solde les comptes de charges et les comptes de
produits de I'exercice.

Le solde créditeur du compte 12 représente un lxénéds produits étant supérieurs aux charges.

Le solde débiteur du compte 12 représente une, pesteharges étant supérieures aux produits.

Le compte 12 est soldé aprés décision d’'affectadiomésultat. Dans les sociétés, les montants non
distribués et non affectés a un compte de résematsvirés au compte 11 « Report & nouveau » : au
compte 110, en cas de report bénéficiaire, et mptm 119, en cas de report déficitaire, si ces tesnp
sont ouverts. A I'ouverture des comptes de I'exarauivant, les entités ont la possibilité d’udtisin
compte spécial 88 « Résultat en instance d'affiectat Dans les entreprises individuelles, le solde
compte 12 est viré au compte 101 « Capital individu

Les entités peuvent utiliser le compte 120 « Résule I'exercice (bénéfice) » pour enregistrer le
bénéfice et le compte 129 « Résultat de I'exer(peete) » pour enregistrer la perte.

Les comptes « Subventions d’investissement »

Les comptes 13 « Subventions d'investissement:8@t«Subventions d’investissement inscrites au
compte de résultat » seront analysés dans la Zithe

Les comptes « Provisions réglementées »

Les provisions réglementées sont des provisionsngucorrespondent pas a I'objet normal d’'une
provision. Elles sont comptabilisées en applicatierdispositions légales.

Elles sont créées suivant un mécanisme analogetuades provisions proprement dites (voir fiche
24).

Ont le caractére de provisions réglementées lesggiwas :

* pour investissement relative & la participation sidariés ;

* pour hausse des prix ;

* pour fluctuation des cours.

Sont assimilés, du point de vue de leur fonctiorer@ncomptable, & des provisions réglementées, les
amortissements dérogatoires (voir fiche 23).
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L’emprunt bancaire représente une source de ressoarlong terme pour I'entité. Il se rembourse sur

Fiche 20 : L’emprunt bancaire

plusieurs exercices, chaque paiement (mensualitégdtrialité, annuité selon le cas) comprenaiat a |
fois un paiement en intéréts et un remboursemeonéapital.

Exemple

La société Alpha a fait l[e*1janvier N un emprunt auprés de sa banque d’unanomte 200 000 €

remboursables par annuités constantes en 5 ari@tsix de 'emprunt est de 5 %

L'annuité constante est donc de 200 80(13_%0%: 46 194,96 €

Le tableau d’amortissement de I'emprunt se présam@mme suit

o000 oo

Dates d'échéance| Reste a rembourser Intéréts Remboursement Annuité
31.12.N 200 000,00 10 000,00 36 194,96 46 194.9
31.12.N+1 163 805,04 8 190,25 38 004,71 46 194,9
31.12.N+2 125 800,33 6 290,02 39 904,94 46 1949
31.12.N+3 85 895,39 4 294,77 41 900,19 46 1949
31.12.N+4 43 995,20 2 199,76 43 995,2( 46 1949
Totaux 30 974,80 200 000,00 230 974,8
On passera les écritures suivantes‘ajadvier N et au 31 décembre N

1.1.N
512 Banque 200 000
164 Emprunts auprés des établissements de crédit 200 000
Emprunt bancaire
31.12.N
164 Emprunts auprés des établissements de crédit 36 194,96
661 Charges d'intéréts 10 000,00
512 Banque 46 194,96
Remboursement premiére annuité
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Fiche 21 : Les subventions d’équilibre, d’exploitat ion et
d’investissement

Le Plan comptable général distingue trois typesulventions :
* les subventions d'équilibre ;

* les subventions d'exploitation ;

* les subventions d'investissement.

Les subventions d’équilibre

Les subventions d’équilibre sont des subventiomd Bénéficie I'entreprise, pour compenser, en tout
ou partie, la perte globale constatée si cetteenutipn n'avait pas été accordée.

Exemple
La société Alpha a accordé une subvention d'égaibibsa filiale la société Béta : montant : 50 €00

Ecriture comptable dans la Société Béta

512 Banque 50 000
7715 Subvention d'équilibre 50 000
Subvention regue

Ecriture comptable dans la Société Alpha

6715 Subventions accordées 50 000
512 Banque 50 000
Subvention attribuée

Les subventions d’exploitation

Les subventions d’exploitation sont des subventibost bénéficie I'entreprise pour lui permettre de
compenser l'insuffisance de certains produits thégbion ou de faire face a certaines charges
d'exploitation.

Exemple

La société Alpha a recu de son client X une suberritestinée a couvrir certains frais de recherche
préalables a une fabrication : montant : 50 000'€A : 9 800 €.

Ecriture comptable dans la Société Alpha

411 Client X 59 800
74 Subventions d’exploitation 50 000
44571 Etat, TVA collectée 9 800

Subvention accordée par le client X

Les subventions d’investissement

Les subventions d'investissement sont des subventiont bénéficie I'entreprise en vue d'acquérir ou
de créer des valeurs immobilisées (subvention giément) ou de financer des activités a long terme.
Généralement les subventions d'investissemenirmpasables sur plusieurs exercices.

Comptabilisation des subventions d’investissement
Elles ne généralement pas soumises a TVA.
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Exemple

La société Alpha a obtenu une subvention de 5080fstinée a aider a l'acquisition d'un équipement.
Cet octroi de subvention sera ainsi comptabilisédes livres de la société Alpha :

4411 Etat, subvention d’investissement a recevoir 50 000
131 Subvention d'équipement 50 000
Octroi d'une subvention

Au moment du versement effectif, le compte 4414 seédité par le débit d'un compte de trésorerie.

Imputation au résultat de I'exercice de la subventi on d’investissement

L'imputation de la subvention d'investissement g&ftectuer sur I'exercice de versement (assez rar
Le plus souvent, I'imputation s'effectuera sur jglus exercices. Ainsi, dans le cas d'une subuentio
attribuée afin de financer partiellement (ou tatsat) une immobilisation :

- la reprise de la subvention d'investissementfigance une immobilisation amortissable s'effectue
sur la méme durée et au méme rythme que I'amartesede la valeur de lI'immobilisation acquise ou
créée au moyen de la subvention ;

- la reprise de la subvention d'investissementfiqaince une immobilisation non amortissable est
étalée sur le nombre d'années pendant lequel I'oitisetion est inaliénable aux termes du contrat. A
défaut de clause d'inaliénabilité, le montant deelarise de chaque exercice est égal au dixiéme du
montant de la subvention ;

- toutefois, des dérogations aux modalités fixéeessus peuvent étre admises si des circonstances
particuliéres le justifient, par exemple le régijoeidique de l'entité, I'objet de son activité, les
conditions posées ou les engagements demandésapsorité ou l'organisme ayant alloué la
subvention.

Exemple

Ainsi, si la société Alpha a obtenu sa subventierb@d 000 € pour financer un matériel de 100 000 €
gui sera amorti de 12 500 € au 31 décembre Npldseede la subvention sera ainsi comptabilisée :

31.12.N
1391 Subvention d'équipement inscrite au compte de résultat 6 250
777 Quote-part des subventions d’'investissement virée au résultat 6 250

de I'exercice
50 000 x (12 500 / 100 000) = 6 250

Au bilan au 31 décembre N, dans la rubrique « @agitpropres », le poste « Subvention
d'investissement » figurera pour 50 000 — 6 253 ¥%D €.
Lorsque la subvention sera totalement reprisezdegptes 1391 et 131 seront soldés l'un par l'autre.
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Fiche 22 : Principes d'évaluation a l'inventaire - Inventaire
intermittent et variation des stocks

A l'inventaire, il est nécessaire d’évaluer lesc&®et de constater une variation de stocks.

Evaluation des stocks a l'inventaire

A la date de cl6ture de I'exercice, les stockestdroductions en cours sont évalués sont évahités u
par unité ou catégorie par catégorie.

Le colt des stocks d’éléments qui ne sont pas Uell@tnent fongibles et des biens ou services
produits et affectés a des projets spécifiques éloi# déterminé en procédant a une identification
spécifique de leurs codts individuels.

Pour les articles interchangeables qui, a 'intéride chaque catégorie, ne peuvent étre unitairemen
identifiés aprés leur entrée en magasin, le cantdee est considéré comme égal au total formé par

- le colOt des stocks a l'arrété du précédent exerciopsidéré comme un colt d’entrée dans les
comptes de I'exercice ;

-le colt d’entrée des achats et des productionexiertice.

Ce total est réparti, entre les articles consona@s I'exercice et les articles existants en stous
application d’'un mode de calcul sur la base du ocmijten pondéré calculé a chaque entrée ou sur une
période n’excédant pas la durée moyenne de stoakagelon la méthode du premier entré - premier
sorti (PEPS - FIFO).

Exemple (simple)
Prenons le cas d’un produit P1 dont le stock emidéé période (qui correspond a une durée moyenne
de stockage) est de 8 000 unités a 3 €. Il a éiad 000 unités a 4 € puis 5 000 unités a 5 €. Au
cours de la période, il a été consommé 14 000 urié fin de période il reste : 8 000 + 7 000 98 0
- 14 000 = 6 000 unités
 Le colt moyen pondéré du stock initial et desémstrest de :
(8 000x 3 +7 000x 4 + 5 000x 5) / (8 000 + 7 000 + 5 000) = 3,85 et le stodafiétabli selon cette
méthode de 6 008 3,85 = 23 100 €.
» Si I'on veut évaluer le stock selon la méthodepdemier entré - premier sorti, le stock de 6 000
unités comprend 1 000 unités acquises au prix @etdles 5 000 unités acquises au prix de 5 € (soit
les derniéres unités acquises). La valeur du dtoakest donc de 1 00904 + 5 000x 5 = 29 000 €.

Comptabilisation des variations de stocks.

Les variations de stock sont comptabilisées dansammpte 603 « Variations des stocks » pour les
stocks achetés : matiéres premiéres et fournitetgggs approvisionnements, marchandises et dans un
compte 71 « Production stockée (ou déstockagelplpe stocks produits (produits en cours, travaux
en cours, études en cours, prestations de sergitemurs, produits intermédiaires, produits finis,
produits résiduels). Dans le compte de résultatplapte 603 vient s’ajouter ou se déduire (s'il est
créditeur) du compte achats et le compte 71 viajawger ou se déduire (s'il est débiteur) du coenpt
ventes. Ces écritures de variation de stock peldtemtcomptabilisés au fur et a mesure des vanigtio
(inventaire permanent) ou, le plus souvent, ed¥xercice (inventaire intermittent).

Exemple

Au ler janvier N les stocks de matieres premiaregchandises, produits en cours et produits finis
sont respectivement de 100 000, 80 000, 30 00B@0QO €.

Au 31 décembre N les stocks de matieres premigrasshandises, produits en cours et produits finis
sont respectivement de 120 000, 70 000, 25 0062000 €.

On passera les écritures suivantes :
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3112.N

6031 Variation de stock de matiéres premiéres 100 000
6037 Variation de stock de marchandises 80 000
71331 Production stockée de produits en cours 30 000
71355 Production stockée de produits finis 150 000
310 Stock de matiéres premieres 100 000
370 Stock de marchandises 80 000
331 Stock de produits en cours 30 000
355 Stock de produits finis 150 000

Extourne stock initial

310 Stock de matiéres premiéres 120 000
370 Stock de marchandises 70 000
331 Stock de produits en cours 25 000
355 Stock de produits finis 165 000
6031 Variation de stock de matieres premieres 120 000
6037 Variation de stock de marchandises 70 000
71331 Production stockée de produits en cours 25 000
71355 Production stockée de produits finis 165 000

» Le compte « Variation de stock de matiéres pressiersera créditeur de 20 000 € et viendra se
déduire (dans le compte de résultat) des achatsat@&res premieres pour donner les achats
consommes.

» Le compte « Variation de stock de marchandisesra débiteur de 10 000 € et viendra s’ajouter

(dans le compte de résultat) aux achats de maridgsngour donner les achats consommeés.

» Le compte « Production stockée de produits enscowsera débiteur de 5 000 et viendra se déduire
(dans le compte de résultat) de la production verfiis ventes).

» Le compte « Production stockée de produits finsersa créditeur de 15 000 et viendra s’ajouter

(dans le compte de résultat) a la production verfidseventes).
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Fiche 23 : Les amortissements

Un actif amortissable est un actif dont I'utiligatipar I'entité est déterminable. L’amortisseméannd
actif est la répartition systématique de son mdnsamortissable en fonction de son utilisation. Le
montant amortissable d’un actif est sa valeur bsotes déduction de sa valeur résiduelle.

Calcul et comptabilisation d’'un amortissement.

Le 15 avril N, la société Alpha a fait I'acquisitia’'un matériel d'un colt de 100 000 €. Elle prévoi
une utilisation de 8 ans et un prix de cessiorarlatfin de son utilisation (valeur résiduelle)41600

€.

Elle peut calculer 'amortissement en fonction geeduction envisagées ou plus simplement de
maniere linéaire sur la durée d'utilisation. Ponram, I'amortissement sera de (100 000 - 4 0003/ 8
12 000 € et pour I'exercice N (qui est incomplet)l® 000< 8 mois et demi/ 12 = 8 500 €.

A la fin de 'année N, on passera I'écriture suiean

31.12.N
6811 Dotations aux amortissements des immobilisations corporelles et 8 500
incorporelles
2815 Amortissements des installations techniques, matériel et 8 500

outillage industriels.
Dotation de I'exercice N

Il est créé pour chaque compte d'immobilisation giesable, un compte spécifique d’amortissement
pour effectuer le suivi de ceux-ci. Le Plan comfgaienéral intéegre dans la numération du compte
d’'immobilisation (ici 215 « Installations technigg) matériel et outillage industriel ») le hombren3
deuxieme position (ce qui donnera 2815). Dans lanb{voir fiche 29) les amortissements sont
détaillés dans une colonne particuliére qui vientieninution de la valeur brute de I'immobilisation

Cas d’'un amortissement fiscal différent de I'amorti ssement comptable

Lorsqu'il est pratiqué, sur le plan fiscal, un atrssement supérieur a I'amortissement comptabie, il

a lieu de constater un amortissement dit « dérargato(qui est comptabilisé comme une provision
réglementée). Lorsque I'amortissement fiscal devpdus faible que I'amortissement comptable, il y
lieu de reprendre une partie de I'amortissemerdaghdoire.

Exemple

Reprenons le cas exposé ci-dessus.

Les amortissements fiscaux de la société Alpha sm# amortissements dégressifs calculés
conformément a l'article 39 A du Code général degdts. Les taux d'amortissement dégressif sont
obtenus en multipliant les taux d'amortissemergédire par un coefficient fixé a : 1,25 lorsque la

durée normale d'utilisation est de trois ou quatrg, 1,75 lorsque cette durée normale est de cing o
six ans, 2,25 lorsque cette durée normale est igupéra six ans.

Pour le matériel acquis le 15 avril N et analysélessous, on aurait les amortissements suivants

Années | Amortissement Calcul amortissement dégressif Amortissement| Amortissement
linéaire dégressif dérogatoire

31.12.N 8 500 | 100 000x 12,5 %x 2,25% 9/12 21 094 12594
31.12.N+1] 12 000 | (100 000 - 21 094% 12,5 %x 2,25 22192 10192
31.12.N+2 12 000 | (78 906 - 22 192% 12,5 %x 2,25 15951 3951
31.12.N+3 12000 | (56 714 - 15 951% 12,5 %x 2,25 11 465 -535
31.12.N+4 12 000 | (40 763 - 11 465% 12,5 %x 2,25 8 240 -3760
31.12.N+5 12 000 | (29298 - 8 240) /3 7020 -4980
31.12.N+6 12 000 | (21058 -7 020)/2 7019 -4981
31.12.N+7 12 000 7019 -4981
31.12.N+8 3500 - 3500
Totaux 96 000 100 000 4 000

Les 31 décembre N et 31 décembre N+4, on passeéziigures suivantes :
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68725
145

145
78725

31.12.N

Dotations aux amortissements dérogatoires
Amortissement dérogatoires
Dotation N

31.12.N+4

Amortissements dérogatoires
Reprises sur amortissements dérogatoires
Reprise N
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Fiche 24 : Dépréciations et provisions

Les dépréciations

La dépréciation d’'un actif est la constatation qaevaleur actuelle est devenue inférieure a saivale
nette comptable.

Peuvent étre dépréciés :

- les immobilisations ;

- les titres ;

- les stocks :

- les créances.

Exemple
Au 31 décembre N-1, I'entreprise Alpha a constat@mclient qui lui devait 5 000 € hors taxes soit
5980 € TTC est devenu douteux. Elle a décidé dstater une dépréciation de 60 % (sur une créance
douteuse, la TVA est, en principe, toujours récabple).
Au 31 décembre N, la situation de ce client s’esflaorée : il a payé 50 % de sa dette soit 2 980 €
vous espérez encore récupérer 20 % de ce qu'il doitis
Au 31 décembre N - 1, la dépréciation doit étré& @90x 60 % = 3 000 €.
Au 31 décembre N, la dépréciation sera de 5080 %x 80 % = 2 000 £.
On passera les écritures suivantes au 31 décembret l[du 31 décembre N.

31.12.N-1
6817 Dotations aux dépréciations des actifs circulants 3000
491 Dépréciations des comptes de clients 3000
Dotation 3 000
31.12.N
491 Dépréciations des comptes de clients 1000
7817 Reprises sur dépréciations des actifs circulants 1000
Reprise : 3 000 - 2 000

Dans le bilan (voir fiche 29) les dépréciationsnfoee les amortissements) sont détaillés dans une
colonne particuliére qui vient en diminution desédeur brute.

Les provisions

Une provision est un passif dont I'échéance oudatant n’est pas fixé de facon précise.

La plan comptable général distingue notammentiegigions suivantes :

- les provisions pour risques (provisions pougés, pour garanties données aux clients, pourgerte
sur marché a terme, pour pertes de change, pa@spir contrats, etc.) ;

- les provisions pour pensions et obligations siirels ;

- les provisions pour restructurations ;

- les provisions pour imp6ts ;

- etc.

Exemple
Les garanties données aux clients sont estimé84 décembre N-2 a 15 000 €. Elle sont estimées a
20 000 € au 31 décembre N-1 et a 18 000 € au Hnd#re N. On passera les écritures suivantes au
31 décembre N-1 et au 31 décembre N :

31.12.N-1
6815 Dotations aux provisions d’exploitation 5000
1512 Provisions pour garanties données aux clients 5000
Dotation : 20 000 - 15 000
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1512
7815

31.12.N

Provisions pour garanties données aux clients
Reprises sur provisions d’exploitation
Reprise : 20 000 - 18 000
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Fiche 25 : Ajustements de charges et de produits

En fin d’exercice, les charges et produits comjitsds doivent étre ajustés :

« il doit étre constaté des charges a payer qunse@joutées aux charges déja comptabilisées ;

« il doit étre constaté des produits a recevoirsguont ajoutés aux produits déja comptabilisés ;

e il doit étre constaté des charges constatées miavajui seront déduites des charges déja
comptabilisées ;

* il doit étre constaté des produits constatés diewaqui seront déduits des produits déja
comptabilisés.

Charges a payer

Il est constaté au 31 décembre N, une consommei@ectricité de 1 500 € hors taxes qui n'a pas
encore été facturée. On passera I'écriture suivante

31.12.N
6061 Achats non stockés de fournitures (eau, énergie) 1500
44586 Etat, TVA sur factures non parvenues 294
408 Fournisseurs - Factures non parvenues 1794
Charge d’électricité a payer

Produits a recevoir

Des redevances courues au 31 décembre N pour rdispasition de licences s’éleve a 5 000 € hors
taxes. On passera I'écriture suivante :

31.12.N
418 Clients - Produits non encore facturés 5980
751 Redevances pour concessions, brevets, licences, marques, 5000
procédés, logiciels, droits et valeurs similaires
44587 Etat, TVA sur factures a établir 980
Produit a recevoir

Charges constatées d’avance

La prime d’assurance de 3 000 € payée par I'ertitéouvre la période du®loctobre N au 30
septembre N+1. On passera |'écriture suivante :
31.12.N

486 Charges constatées d’avance 2 250

616 Primes d’assurances 2250
Quote-part de la prime d’assurance du 1% janvier au 30 septembre
N+1:3 000 x9/12

Produits constatés d’avance

La subvention d’exploitation de 15 000 € percuecghptabilisée le *Ljuillet N, couvre la période du
1% juillet N au 30 juin N+1. On passera I'écriturévsunte :

31.12.N
74 Subventions d’exploitation 7 500
487 Produits constatés d'avance 7 500
Quote-part de la subvention du 1% janvier au 30 juin N+1 : 15 000 x
6/12
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Fiche 26 : Prise en compte des variations de change

Lors d’échanges avec I'étranger, des opérationantieres (paiements, encaissements, préts,
emprunts, etc.) peuvent étre libellés en monndiem@eres. Il convient de les convertir en monnaie
nationale (I'euro pour la France). En fin d’exeggid y a lieu de constater des différences de ghan
qui seront comptabilisées dans des comptes dearégation et en cas de moins-value dans le compte
de résultat. Au moment de la conclusion de I'opénafpaiement ou encaissement), une perte ou un
gain de change seront constatés.

Origine des opérations

La société Alpha a recu I€ bctobre N une facture de marchandises de 10 @0sbn fournisseur
Australia (cours du dollar australien 1 € = 1,73Q#D) et une facture de marchandises de 5 000 £ de
son fournisseur English (cours de la £ : 1 € =8562BE).

La société Brice a enregistré dans ses comptedetesdettes pour respectivement : Australia: 10 000
/11,7305 =5 778,68 € ; English : 5 000/ 0,6285%55,45 €.

On passera alors les opérations suivantes (ergeégli les aspects TVA)

1.10.N
607 Achats de marchandises 5778,68
401 Fournisseur Australia 5778,68
Facture Australia
607 Achats de marchandises 7 955,45
401 Fournisseur English 7 955,45
Facture English

Opérations en fin d’exercice

Au 31 décembre N, les cours respectifs du $ eadesont de 1,7220 AUD et 0,6390 GBE pour 1 €.
Compte tenu de ces cours, les dettes doiventédjestées au 31 décembre N aux niveaux suivants :
* Australia : 10 000/ 1,7220 = 5 807,20 £.

* English : 5000/ 0,6390 = 7 824,73 €.

Ce qui permet de dégager :

- une perte latente : 5 807,20 —5 778,68 = 28,580 la dette en dollars australiens ;

- un gain latent : 7 955, 45 — 7 824,73 = 130, 8R€la dette en livres.

La perte latente doit étre provisionnée.

Les écritures comptables suivantes seront enrégstu 31 décembre N.

31.12.N

476 Différences de conversion - Actif 28,52

401 Fournisseur Australia 28,52
5807,20 -5 778,68

401 Fournisseur English 130,72

477 Différences de conversion - Passif 130,72
7 955,45 -7 824,73

6865 Dotations aux provisions financieres 28,52

1515 Provisions pour pertes de change 28,52
Provisions pour pertes de change

Dans certains cas, la provision peut étre inféei€ula perte latente.
L’article 342-6 du Plan comptable général stipuieefet que :

62



« Lorsque les circonstances suppriment en touotiede risque de perte, les provisions sont apsst

en conséquence. Il en est ainsi dans les cas $slivan

1- Lorsque l'opération traitée en devises est tisguar I'entité d'une opération symétrique destiae
couvrir les conséquences de la fluctuation du chaagpelée couverture de change, la provision n'est
constituée qu'a concurrence du risque non couvert.

2- Lorsqu'un emprunt en devises, sur lequel esstatée une perte latente, est affecté a l'acapnsiti
d'immobilisations situées dans le pays ayant poutéumonétaire la méme devise que celle de
I'emprunt, ou a l'acquisition de titres représéfstate telles immobilisations, il n'est pas constite
provision globale pour la perte latente attachbBendprunt affecté.

3- Lorsque pour des opérations dont les termesssdfisamment voisins les pertes et les gains taten
peuvent étre considérés comme concourant a unégpogiobale de change, le montant de la dotation
peut étre limité a I'excédent des pertes sur lesga

4- Lorsque les charges financieres liées a un emprudevises sont inférieures a ce qu'elles

auraient été si I'emprunt avait été contracté emmai@ nationale, le montant de la dotation annaelle
compte de provision peut étre limité a la difféerenentre ces charges calculées et les charges
réellement supportées.

5 - Lorsque les pertes latentes de change sochéta a une opération affectant plusieurs

exercices, I'entité peut procéder a I'étalementee pertes. »

Conclusion des opérations (paiements ou encaissemen ts)

Si, en N+1, au moment des reglements, les coupectfs du dollar australien et de la livre sont de
1,7175 AUD et 0,6415 GBE pour 1 €, les sommes ampsgront de :

e Australia: 10000/ 1,7175=5 822,42 €.

* English: 5000/ 0,6415 =7 794,23 £.

La perte effectivement réalisée sur la dette etadohustraliens est de 5 822,42 — 5 778,68 = 43,74
et le gain réalisé sur la dette en livres de 7455,7 794,23 = 161,22 €.

Les réeglements seront comptabilisés comme suit :

N+1
401 Fournisseur Australia 5778,68
666 Perte de change 43,74
512 Banque 5822,42

Reglement du fournisseur Australia

401 Fournisseur English

766 Gains de change 7 955,45

512 Banque 161,22
Réeglement du fournisseur English 7 794,23

Il faudra par ailleurs extourner les opérationsegistrées a l'inventaire, le 31 décembre N.
N+1

401 Fournisseur Australia 28,52
476 Différences de conversion - Actif 28,52
Reprise opération d'inventaire

477 Différence de conversion - Passif 130,72
401 Fournisseur English 130,72
Reprise opération d'inventaire

1515 Provisions pour pertes de change 28,52
7865 Reprises sur provisions financiéres 28,52
Reprise opération d'inventaire
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Fiche 27 : Les sorties d'immobilisations

Lors de sorties d'immobilisations, il y a lieu delder les comptes qui ont été ouverts lors de

I'utilisation de I'immobilisation et de dégager wésultat de cession. Pour déterminer ce résultat, o

comptabilisera en profit le produit de la cessi@nl'@lément d’actif et en charge la valeur nette

comptable de I'élément d’actif cédé. On réguladségalement les amortissements dérogatoires, s'ils
ont été comptabilisés.

Exemple

Reprenons I'exemple présenté dans la fiche 23ivelaux amortissements. Le 15 avril N, la société
Alpha avait fait I'acquisition d’'un matériel d’'uro@t de 100 000 €. Elle prévoyait une utilisation8de
ans et un prix de cession net a la fin de sorsatibbn de 4 000 €.

Supposons que ce matériel soit céd€'l@mvier N+4 pour 60 000 €

Au 31 décembre N+3, les comptes relatifs a ce neht@mt les soldes suivants (on pourra reprendre le
tableau de la fiche 23) :

- Installations techniques, matériels et outillaigekistriels : 100 000 (solde débiteur) ;

- Amortissements des installations techniques, riedgéet outillages industriels : 44 500 (solde
créditeur) ;

- Amortissements dérogatoires : 26 202 (solde wadi.

On passera les écritures suivantes :

1.1.N+4

462 Créances sur cessions d'immobilisations (ou Banque) 60 000

775 Produits des cessions d'éléments d'actif 60 000
Cession matériel

675 Valeurs comptables des éléments d’actif cédés 55 500

2815 Amortissements des installations techniques, matériel et outillage 44 500
industriels

215 Installations techniques, matériel et outillage industriels 100 000
Valeur comptable

145 Amortissements dérogatoires 26 202

78725 Reprises sur amortissements dérogatoires 26 202
Amortissements dérogatoires non repris
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Fiche 28 : Cloture et réouverture des comptes - Not  ion d’affectation
du résultat

Lorsque la balance d’inventaire a été établie u& gartir de celle-ci on a établi le bilan et ampte
de résultat, il y a lieu de cléturer les comptess jgle les réouvrir pour I'exercice a suivre. Eatigue,
du fait de I'utilisation de I'informatique, ces apéions sont faites automatiquement.

Cl6ture des comptes

La cléture des comptes consiste (opération norspaiisable en cas de comptabilité manuelle) a
solder tous les comptes de charges et de prodiliissés 6 et 7) en les virant dans la compte 12
« Résultat de I'exercice ». On débite alors lespteside produits par le crédit du compte 12 et on
crédite les comptes de charges par le débit du ot Si I'on établissait une balance apres cette
opération de clbture, il ne resterait plus queatesptes de bilan.

Réouverture des comptes

Au début de l'exercice qui suit, les comptes darbisont réouverts a partir des soldes qu’ils sont
dégagés a la cléture (soldes appelés « a nouveally & lieu également de contrepasser les éestu
d’ajustement de charges et de produits (voir fibe

Affectation du résultat

» Dans les comptes a usage de I'exploitant inditidaerésultat de I'exercice est viré par le déhit
compte 12 « Résultat de I'exercice » au compte<dGapital ».
» Dans les sociétés, le résultat de I'exercice paatporté en réserve, distribué ou reporté a reauve

Exemple
Dans la société Alpha, le résultat de I'exerciceedtl de 80 000 €. Il a été décidé par 'assemblée
générale des associés (ou actionnaires selondedysociété) de garder en réserve légale 4 08 €,
garder en autres réserves 30 000 €, de distriku0@ € et de reporter a nouveau (ce qui permettrai
d’avoir pour I'exercice suivant, une masse plusangnte a distribuer) 6 000 €.
On passera alors I'écriture comptable suivante :

N+1
120 Résultat de I'exercice 80 000
1061 Réserve légale 4 000
1068 Autres réserves 30 000
110 Report a nouveau 6 000
457 Associés, dividendes a payer 40 000
Répartition bénéfice N

65



Fiche 29 : Les documents de synthese

Selon le Plan comptable général (art. 511-1), teuthents de synthése (appelés états financiers par
les normes comptables internationales) compremé@ssairement un bilan, un compte de résultat et
une annexe. Plusieurs modeles sont envisagés odalende base, un modéle simplifié et un modeéle
développé. Dans cette fiche, nous nous limiterdrenalyse du modéle de base, dans la forme la plus
classique.

Le bilan
Il se présente, dans sa forme la plus classiques, feome de tableau.
Exercice N Exercice N-1
ACTIF Brut Amortissements Net Net
et dépréciations
(a déduire)
Capital souscrit - non appelé
ACTIF IMMOBILISE (a)
Immobilisations incorporelles :
Frais d'établissement
Frais de recherche et de développement
Concessions, brevets, licences, marques, procédés,
logiciels, droits et valeurs similaires
Fonds commercial
Autres
Immobilisations incorporelles en cours
Avances et acomptes
Immobilisations corporelles :
Terrains
Constructions
Installations techniques, matériel et outillageisttiels
Autres
Immobilisations corporelles en cours
Avances et acomptes
Immobilisations financiéres :
Participations
Créances rattachées a des patrticipations
Titres immobilisés de I'activité de portefeuille
Autres titres immobilisés
Préts
Autres
Total | X X X X
ACTIF CIRCULANT
Stocks et en-cours
Matiéres premiéres et autres approvisionnements
En-cours de production [biens et services]
Produits intermédiaires et finis
Marchandises
Avances et acomptes versés sur commandes
Créances :
Créances clients et comptes rattachés
Autres
Capital souscrit - appelé, non versé
Valeurs mobiliéres de placement
Actions propres
Autres titres
Instruments de trésorerie
Disponibilités
Charges constatées d’avance
Total Il X X X X
Charges a répartir sur plusieurs exercitds X X X X
Primes de remboursement des emprdim. X X X
Ecarts de conversion Act(Y/). X X X
TOTAL GENERAL (I + Il + Il + IV+V) X X X X
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PASSIF

Exercice N

Exercice N-1

CAPITAUX PROPRES

Capital [dont versé...]

Primes d'émission, de fusion, d'apport
Ecarts de réévaluation

Ecart d'équivalence

Réserves :

Réserve légale

Réserves statutaires ou contractuelles
Réserves réglementées

Autres

Report & nouveau

Résultat de I'exercice [bénéfice ou perte]
Subventions d'investissement

Provisions réglementées

Total |

PROVISIONS

Provisions pour risques

Provisions pour charges .

Total Il

DETTES

Emprunts obligataires convertibles
Autres emprunts obligataires

Emprunts et dettes aupres des établissementsdie cré
Emprunts et dettes financiéres diverses
Avances et acomptes regus sur commandes en cours
Dettes fournisseurs et comptes rattachés
Dettes fiscales et sociales

Dettes sur immobilisations et comptes rattachés
Autres dettes

Instruments de trésorerie

Produits constatés d’avance

Total Ill.

Ecarts de conversion Passif (V)

TOTAL GENERAL (I + 11 + 1l + IV

XX |[X

X|X[X

Le compte de résultat

Il se présente, dans sa forme le plus classiquis, feome de liste.

Exercice N-1

Exercice N-1

Produits d'exploitation :
Ventes de marchandises
Production vendue [biens et services]
Montant net du chiffre d'affaires.
dont a I'exportation : ................
Production stockée
Production immobilisée
Subventions d'exploitation
Reprises sur dépréciations, provisions (et amertignts), transferts de charges
Autres produits
Total |
Charges d'exploitation :
Achats de marchandises
Variation de stock
Achats de matiéres premiéres et autres approvisinants
Variation de stock
Autres achats et charges externes
Impots, taxes et versements assimilés
Salaires et traitements
Charges sociales
Dotations aux amortissements et dépréciations :
Sur immobilisations : dotations aux amortissements
Sur immobilisations : dotations aux dépréciations
Sur actif circulant : dotations aux dépréciations
Dotations aux provisions
Autres charges
Total Il
1. RESULTAT D'EXPLOITATION (I -1I)
Quote-part de résultat sur opérations faites en comun :
Bénéfice ou perte transférée llI
Pertes ou bénéfice transféré IV
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Produits financiers :

De participation

D'autres valeurs mobiliéres et créances de |'ewtifobilisé
Autres intéréts et produits assimilés

Reprises sur dépréciations et provisions, trarsstirtcharges
Différences positives de change

Produits nets sur cessions de valeurs mobiliergdadement
Total V X X
Charges financieres

Dotations aux amortissements, dépréciations eigoms

Intéréts et charges assimilées

Différences négatives de change

Charges nettes sur cessions de valeurs mobilierpiadement
Total VI

2. RESULTAT FINANCIER (V - VI)

3. RESULTAT COURANT avant impéts (I - 1l + 1l - IV +V - VI)
Produits exceptionnels :

Sur opérations de gestion

Sur opérations en capital

Reprises sur dépréciations et provisions, trarsstirtcharges

Total VII X X
Charges exceptionnelles :

Sur opérations de gestion

Sur opérations en capital

Dotations aux amortissements, dépréciations etigoms
Total VIII

4. RESULTAT EXCEPTIONNEL (VI - VIII)
Participation des salariés aux résultats (IX)

Imp6ts sur les bénéfices (X)

Total des produits (I + Il +V + VII)

Total des charges (Il + IV + VI + VIII + IX + X)
Bénéfice ou perte

XX [>
XX [>

XXX X XXX
XXX XXX | X

L’annexe

L’annexe compléete et commente l'information donpéele bilan et le compte de résultat.

L'annexe comporte toutes les informations d’'impoct significative destinées a compléter et a
commenter celles données par le bilan et par lgptene résultat.

On y trouve généralement (et au minimum) les rulaggsuivantes :

1. Informations sur la base d'établissement dets étaanciers et sur les méthodes comptables
spécifiques choisies et appliquées aux transactibégénements importants

. Etat de I'actif immobilisé

. Etat des amortissements et dépréciations

. Etat des provisions

. Etat des stocks

. Etat des échéances des créances et des detteltare de I'exercice.

. Montant des engagements financiers

. Ventilation du chiffre d'affaires

O~NOOIThWN
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Fiche 30 : Organisation pratique de la comptabilité

Plusieurs systémes de comptabilité peuvent existerdistingue généralement :

- le systeme classique : qui comprend un journau@) un grand livre unique, une balance.

- le systéme centralisateur : qui peut comprendusigurs journaux, plusieurs grands livres et
plusieurs balances ;

- les systémes informatisés.

Les systemes informatisés, qui sont & géométriahlar peuvent étre concus conformément au
systéme classique ou comprendre d’autres orgammisati

Aujourd’hui, la quasi-totalité des comptabilitéssmformatisées.

Nous vous présentons ci-apres l'organisation d'goenptabilité tenue avec le logiciel « Ciel
Compta » (qui est un logiciel applicable aux pstgemoyennes entreprises).

La saisie des informations sur Ciel Compta

Plusieurs formes de saisies sont possibles suelkQBmpta ».

* La saisie standard : on enregistre les piéces tings dans une grille de saisie. Il faut défies |
informations générales de la piéce (date, cod®ulun@l, numéro de piéce, etc.) puis les information
de chaque ligne d'écriture qui la compose (hum@&aampte, libellé, montant, etc.). Les journaux
utilisables sont les journaux suivants : a nouveaakats, banque, caisse, opérations diversegsjent
Si I'entité ne veut utilise qu'un seul journal,eefiélectionnera le journal des opérations diverses.

* La saisie rapide : si il est tenu une comptabibigétitive et simplifiée au maximum, le logiciebta
disposition les grilles de saisie suivantes: faxguclients rapide, factures fournisseurs rapide,
encaisser un montant, régler un montant.

» La saisie au kilométre : semblable a la saisiadsted, elle permet d’enregistrer (avec moins
d’automatismes) différentes lignes a des dategéreifites.

* La saisie guidée : dans ce cas, il n’est pas séaregle saisir I'ensemble des lignes d’écriturdest
informations de la piéce. Les lignes de contreparflTVA, charges, produits, etc. sont
automatiquement proposées selon les paramétrafjas gibur le dossier, le Plan comptable et les
journaux. Quatre guides de saisie sont disponiblasture client, facture fournisseur, encaissement
client, paiement fournisseur.

Les écritures sont d’abord enregistrées dans wiillanal, ce qui permet par la suite de les modidier
de les supprimer. Il en effet trés courant de nmeddes écritures en cours d’exercice. La soupldgse
brouillard de saisie permet d’obtenir un dossiengtable irréprochable en fin d’exercice.

En cours d’exercice, ou en fin d’exercice, le biauil doit étre validé : ce traitement consiste a
enregistrer définitivement en comptabilité les nmements comptables du brouillard. Une fois les
mouvements validés, il n’est plus possible de ledifier.

Fenétre saisie kilometre

Journal | BQ Date | 22/01/2010 |

Libellé

Ligne Contrepartie Insérer Effacer Dupliglier

Date N° | N° Libellé Montant | Montant | Code Code Date Référence Code Code
piéce| compte débit crédit paiement chéquierl échéance pointage | analytique | lettrage

22/01/2010 411DUP| Fact 45/784 10 500,00

22/01/2010 512000 | Fact 45/78410 500,00

Enregistrer  Brouillard o Validation o Simulation
| | | | Enregistref Fermer

L’établissement des états financiers par Ciel Compt  a

L'établissement des états financiers par Ciel Canggt automatique.
Peuvent étre établis :

- le grand livre ;

- la balance ;
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- le journal ou les journaux ;
- le brouillard ;
- les déclarations de TVA ;
- des états clients et fournisseurs (échéancitanba agée, encours clients, relances clientgslel
pénalités de retard, bordereaux de remises en banqu

- le bilan et le compte de résultat synthétique ;

- les états fiscaux (BIC régime réel, BIC réginmagifié, BNC) ;
- un tableau des soldes intermédiaires de gestion ;
- des tableaux analytiques (grand livre, balancke¢@ncier, balance agée, état budgétaire).

Présentation du journal selon Ciel Compta (extrait)

Ji Date N° de Intitulé du compte | Libellé de I'écriture | Code ana Déit Crédit
échéance | compte
JOURNAL : BANQUE (BQ)
Mvt 90 Date d'écriture 22/02/2010
BQ 22/02/2010| 411DUP Ets Dupont Fact 45/784 1mED
BQ 22/02/2010| 512000 Banque Fact 45/784 10 500,00
TOTAL MVT 90 10 500,00| 10 500,0(
TOTAL DU MOIS de Février 2010 10 500,00 10 500,00
Mvt 93 Date d'écriture 25/03/2010
BQ 25/03/2010| 411DEL Delta Distribution Fact 234 425,00
BQ 25/03/2010| 512000 Banque Fact 234 425,00
Présentation du grand livre selon Ciel Compta (extr  ait)
N° Journal Date N° de Libellé de I'écriture S| Montant | Lett. | Montant Solde
Mvt piece débit crédit cumulé
512000 Banque
82 AN 01/01/201¢ A-nouveaux au 01/01/2010 17 510,50 17 510,5
90 BQ 22/02/2010 Fact 45/784 10 500,00 28 010,50
93 BQ 25/03/2010 Fact 234 450,00 28 435,590
TOTAL COMPTE 512000 Solde compte débiteur 28 435,50 28 435,50
Présentation de la balance selon Ciel Compta (extra it)

N° de compte Intitulé du compte Cumul débit | Cumul ¢édit | Solde débit Solde crédit |
101000 Capital 17 412,30 17 412,30
120000 Résultat de I'exercice (bénéfice) 161 2013,0 161 213,00
TOTAL CLASSE 1 178 625,3C 178 625,3C
201000 Frais d’établissement 560,00 560{00
213000 Constructions 11 800,00 11 800,00
218300 Matériel de bureau et informatique 4 256,00 4 256,00
218 400 Mobilier 531,50 531,50
TOTAL CLASSE 2 17 147,5C 17 147,5C
401000 Fournisseurs divers 103 144,92 103 144,92
411DEL Delta distribution 8 072,55 425,00 7 647,65
411DUP Ets Dupont 37 775,85 10 500,P0 26 275,85
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